

# LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres  
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07  
SANTANDER

Sábado, 19 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII 2.ª Epoca-Número 4493

## La bravura de las fuerzas leales ha conseguido batir a los facciosos de Toledo

### El lunes comenzará el derribo de la iglesia de la Compañía

Información de la Alcaldía

Comenzó el día de ayer el alcalde haciendo sus acostumbradas visitas de inspección a las obras de derribos de la población y a las de embellecimiento que se realizan en el Sardinero.

Al referirse a esta cuestión de las demoliciones urbanas, nos dijo el señor Castillo que había decidido utilizar el cinc y la uraltia aprovechable de las obras para la cubierta del Mercado de la Esperanza, porque no era tolerable que los industriales allí establecidos tengan que trabajar los días de lluvia en peores condiciones que en medio de la calle, a pesar de pagar al Ayuntamiento crecidos alquileres.

Pasó el resto de la mañana en su despacho atendiendo asuntos de importancia y resolviendo los de urgencia, con preferencia aquellos que representan ingresos para la hacienda municipal, así como los que han de ser sometidos a la sesión de la Corporación.

Dedicó bastante tiempo a la preparación del reparto de contribuciones especiales por las obras que se están ejecutando y que han de servir para el pago de jornales.

En cuanto a proyectos para un futuro inmediato, nos dijo que el próximo lunes, además de empezar el derribo de la casa número 2 de Becedo, daría principio también el de la iglesia de la Compañía, tan necesario para el ensanche y alineación de la calle de Santa Clara.

Conforme tiene anunciado, durante el día de hoy visitará el alcalde las tejavanas que mand deruir, advirtiéndole a los interesados con esta medida, por última vez, que los que no hayan empezado a tirarlas serán castigados con todo rigor, pues es preciso fomentar la construcción de casas en los solares que dejen disponi-

bles dichos derribos, con lo cual se hermoseará la población y se resolverá definitivamente el grave problema de las viviendas y el del parque obrero.

Nos anunció el alcalde a los informadores que, cumpliendo su ofrecimiento, propondría en la sesión que se iba a celebrar más tarde la concesión gratuita del nicho donde reposan los restos del mecánico muerto en la Albercía y de la lápida con la dedicación que ha solicitado el jefe de la Aviación.

Terminada la sesión municipal, pasó el señor Castillo a saludar al gobernador, para darle cuenta de algunas gestiones que había realizado durante el día.

El Alcázar ha sido ocupado por nuestras tropas.-Las milicias derrotan en Asturias a los rebeldes.-Teruel continúa siendo intensamente bombardeado por la Artillería leal

### PARTE DE GUERRA DE LA TARDE

Madrid.—Desde el ministerio de la Guerra se radió a las tres de la tarde el Boletín Oficial de esta tarde, que dice así:

Frente de Aragón.—Teruel sigue siendo objeto de bombardeos de nuestra artillería, continuando el incendio de la parte baja de la ciudad.

Frente del Sur.—Una pequeña columna rebelde que operaba en el sector de Ronda, ha sido destruida, cogiéndosele material de guerra y causándole algunas bajas.

Frente del Centro.—En el sector de Guadarrama se han presentado a nuestras fuerzas siete soldados desertores del campo enemigo. Nuestra aviación ha bombardeado

con gran eficacia la parte derecha de una concentración enemiga.

(Los demás frentes no han podido ser escuchados por defectos de transmisión.)

### LAS FUERZAS LEALES OCUPAN EL ALCAZAR DE TOLEDO

Madrid.—Después de haber derruido la artillería republicana la parte superior del Alcázar de Toledo, las fuerzas leales han penetrado en su recinto.

Se lucha en el interior del edificio, habiéndosele causado a los sitiados muchísimas bajas, refugiándose éstos en los sótanos, que son bastante profundos y muy extensos.

Algunas de las casas colindantes con el Alcázar se hallan ardiendo a consecuencia del bombardeo de la Artillería.

Las fuerzas leales han ocupado la superficie del Alcázar. Los sitiados sólo tienen dos soluciones: o rendirse o morir en la lucha.

### SE HA SOLUCIONADO EL CONFLICTO HUELGUISTICO DE LILLE

París.—Después de laboriosas gestiones ha quedado solucionado el conflicto huelguístico que tenían planteado los obreros de las fábricas de tejidos de Lille.

Los comisionados patronos y obreros han partido inmediatamente para Lille para dar cuenta oficial de las bases sobre las cuales se ha solucionado el conflicto.

Los trabajadores celebrarán, una vez lleguen sus delegados, una asamblea monstro en la que éstos expondrán los detalles de las gestiones realizadas.

La solución del conflicto ha sido de acuerdo con la mayor parte de las peticiones formuladas por los trabajadores.

### BLUM RECIBE A UNA COMISION

París.—Ayer por la tarde recibió el señor Blum la visita de una comisión integrada por los representantes de los partidos socialista y comunista que fueron a tratar diversos aspectos de la situación de los trabajadores franceses.

### PARA ASISTIR A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Bruselas.—Ha salido para Ginebra el ministro señor Spaak, delegado de su país ante la Sociedad de Naciones.

### UNA PROPOSICION

Ginebra.—Se asegura que en la reunión que celebre la Sociedad de Naciones se presentará una nueva proposición por la que prohibirá con carácter permanente el suministro de armas a países beligerantes.

### LA PRESIDENCIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—En los medios políticos se asegura que la presidencia de la Sociedad de Naciones será ostentada por el jefe del Gobierno belga Van Zeeland.

### EL NEGUS SIGUE DEFENDIENDO SUS DERECHOS

Londres.—Se asegura que el Negus se ha dirigido al Tribunal Internacional de La Haya, exponiendo sus derechos. Se opina que el mencionado organismo celebrará una reunión extraordinaria para tratar dicho asunto antes de que se reúna la Sociedad de Naciones.

## UNIDAD EN EL MANDO

Un error excesivamente extendido ha hecho creer a la mayoría de los combatientes en el frente de batalla, aún a los mismos combatientes de la retaguardia, que para vencer al enemigo que tan seriamente nos combate basta con el fervor, el entusiasmo, la energía y la decisión de vencer que tienen los milicianos y los que, sin serlo materialmente, están a su lado en cuerpo y alma.

¿Quién dudaría de que el fervor, el entusiasmo y la energía de los milicianos ha sido el factor principal de las victorias sobre el enemigo conseguidas? Nadie lo duda. Y como nadie lo duda, no nos paramos a discutirlo.

Fervor, entusiasmo, fe, energía, los hemos derrochado con una espléndida que sólo la grandeza de nuestro pensamiento puede comprender.

Pues quien no piense como nosotros pensamos, quien no arda en la pasión de vencer que nosotros ardemos, no comprenderá jamás lo que han hecho y hacen esos millares y millares de bravos milicianos que con el fusil en la mano defienden hace ya casi dos meses la causa de la libertad, los postulados supremos de la justicia. Pero ello no basta. Tener fe es una gran parte de la victoria. Tener ardor, energía, espíritu de sacrificio, es otra parte de la victoria. Pero ni el espíritu de sacrificio, ni la energía, ni el ardor, ni la fe, vencen por sí solos. Hace falta que vayan bien e inteligentemente acompañados. ¿Y cuál es la compañía que deben llevar? La de unidad en la acción del mando. Y entiéndase bien: unidad, en este caso concreto, en la lucha de nuestras milicias, en esta solemne ocasión, unidad no quiere decir absolutismo, ni centralización, ni mucho menos querer que el mando de las operaciones a realizar recaiga en una sola persona. Esto podrá quererlo otros; yo no lo quiero.

Para mí, y es la tesis que defiendo en este caso, unidad de acción quiere decir que se pongan de acuerdo todos los jefes de columnas de uno de los frentes donde se combate, que estos jefes discutan acerca de las operaciones que se deben inmediatamente realizar. Quiere decir esto, como quiere decir también, que una vez se hayan puesto de acuerdo los jefes de columna de uno de los frentes, de éstos, directamente o por delegación personal, ponga de acuerdo con los jefes de columnas de los milicianos y soldados que operan en los frentes más cercanos, y si simultáneamente o escalonando la acción, obrar de modo que el esfuerzo de nuestros luchadores tenga en todo momento un objetivo inmediato a realizar y que este objetivo sea, no solo un triunfo para la columna o columna que lo hayan logrado, sino que sea un triunfo para ellas y la preparación de otro triunfo para cualquiera de las demás.

¿Que es difícil conseguirlo? No lo creo. Pero si fuera difícil, nada puede parecernos difícil si tras la difi-

cultad está agazapada, primero; una economía formidable de esfuerzos; segundo: una economía de vidas, cuyo sacrificio se evitaría fácilmente; y tercero: tendríamos la victoria mucho más rápida y pronto que si no se llega a esa unidad de acción.

Y téngase presente que cuanto aquí decimos no es ideal. Pues el ideal sería la unidad de mando único. Pero como esto no es posible, por ahora, las circunstancias indicarían cuándo era llegado el momento de unificar en absoluto lo que de momento bastaría con coordinar.

Verdad es que nada nuevo hemos dicho en estas líneas. Solo queríamos allegar nuestro criterio al que antes hayan expuesto los demás, y queríamos, principalmente, decir que la unidad en el mando tendría la virtud de ahorrar vidas, evitar acciones desgraciadas y vencer rápida y francamente al enemigo.

Y como nuestra consigna, la de todos, es única, pues se limita a una sola palabra: VENCER, lo mismo que tenemos hoy una sola consigna, tengamos igualmente una sola voluntad y un solo deseo en la acción de cada día para triunfar de nuestros criminales adversarios: unidad en la acción combativa de nuestras bravas y aguerriadas milicias.

ANGEL PESTAÑA

## A LA JUVENTUD

En estos momentos de gran lucha contra el fascismo y la burguesía, las juventudes de España están dando su vida por la libertad del pueblo español.

La juventud busca su libertad, por no querer estar sumida bajo el yugo del fascismo criminal, porque sabe que en todos los países donde la juventud está sumida bajo el látigo de estos criminales que tienen en su dictadura la explotación de todos los hombres que por su libertad luchan contra esa barbarie fascista, que a fuerza de luchar va libertando a los pueblos que están bajo su mando.

Yo, como joven socialista, a la vez

que miliciano, dedico estas mal hilvanadas líneas a levantar el espíritu de todos los jóvenes antifascistas para de una vez, todos unidos, aplastar para siempre a esa criminal hiena fascista, que en estos momentos está llevando a España a la miseria y a los regueros de sangre que están dando nuestros valientes milicianos.

Jóvenes trabajadores, vuestro deber es ingresar en las filas juveniles.

Viva el Frente Popular.  
Vivan nuestros valientes milicianos.  
Salud.

Luis NUÑO

EL MILICIANO

**ENRIQUE DIAZ GARCIA**

DE 33 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

La columna núm. 1, invita a todas las Juventudes y fuerzas de Izquierda al acompañamiento del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las once de la mañana, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre.

Santander, 19 de septiembre de 1936.

# En el frente de la Sierra las fuerzas republicanas prosiguen su avance arrollador

## MÁS DETALLES DE LA CATÁSTROFE DEL "POURQUOIPAS"

Londres.—Se conocen más detalles de la catástrofe ocurrida en Groenlandia con motivo de la expedición del vapor "Pourquoipas".

Al parecer, el barco fué sorprendido por una terrible tormenta cuando navegaba cerca de la costa. Desde el puente se divisó una luz, que creyeron sería la de un faro. Esta confusión dió motivo a que el buque se encarrase a la costa, yendo a chocar contra un arrecife que abrió en el costado una ancha vía de agua.

Como el buque se hundía sin que hubiese posibilidad de achicar la cantidad de agua que entraba por la brecha, se dió la orden de "sálvese quien pueda", colocándose entonces los tripulantes y miembros de la expedición científica que lo tripulaban, los cinturones salvavidas, arrojándose al agua a continuación.

Sin embargo, a pesar de todas estas precauciones, el electricista de a bordo fué el único que consiguió llegar a tierra, desapareciendo los demás tripulantes.

Con este motivo, la delegación fran-

cesa en Copenhague ha recibido numerosísimos testimonios de pésame, de todos los centros científicos del mundo.

## VISITA DE EMBAJADORES

Londres.—El rey Eduardo VIII recibió ayer tarde la visita de todos los embajadores acreditados en Londres.

## PARA LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—El ministro de Exterior señor Eden, estuvo ayer trabajando en el Foreign Office en la preparación de aquellos asuntos que han de tratarse en la próxima reunión que celebre la Sociedad de Naciones.

## LA ENFERMEDAD DE TITULESCO

Saint Maurice.—El señor Titulesco se encuentra bastante mejorado de la grave dolencia que le tiene retenido en el lecho. Se le ha practicado una nueva transfusión de sangre.

## ITALIA NO ASISTIRÁ A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—Se sabe que Italia no estará representada en la reunión que celebre la Sociedad de Naciones a causa de la representación etíope que asistirá a la misma.

## MANIFESTACION PACIFICA

París.—Organizada por la Federación Socialista francesa se celebrará el domingo una gran manifestación pacifista en el Seine-et-Oise. En el acto hará uso de la palabra el jefe del Gobierno señor Blum.

## BLUM DESCANSA

París.—El jefe del Gobierno, señor Blum, ha salido de esta capital con objeto de descansar unos días en un pueblecito cercano a la misma.

## NOTICIAS DE GALICIA

Madrid.—Dos personas llegadas de Galicia a Madrid, y que permanecieron en dicha región hasta los primeros días del mes actual, en que pudieron huir y llegar a Francia, cuentan horrores que han presenciado en los lugares en que aun dominan los sediciosos.

Ha entrado Galicia en una etapa de terror que amenaza dejar a esa región desierta de espíritus liberales. Sistemáticamente y sin formación de causa, han asesinado a diputados, alcaides, secretarios de Ayuntamientos, concejales, etc., del Frente Popular. Incluso se han ensañado con la esposa del gobernador de La Coruña, que apareció abandonada y acribillada a balazos en una carretera después de haberla hecho abortar.

Dicen que en Santiago, en los últimos días del mes de agosto, los católicos organizaron una rogativa, presidida por el arzobispo, con las cenizas del apóstol en primer término, para invocar de los poderes celestiales el pronto exterminio de la "cañalla marxista". Días antes se había recibido un telegrama de Cabanillas, en el que se dejaba entrever a modo de sugerencia, que los presos comían y gastaban dinero. Entonces las autoridades acordaron eliminarlos, y en grupos eran enviados para su ejecución, hasta que un día las mujeres se amotinaron, logrando aplazar la ejecución de los que quedaban, que sin embargo perecieron en la madrugada siguiente.

El aspecto que ofrece la ciudad es desolador. Nadie circula por las calles. Ya no creen en la victoria ni ellos mismos, y por eso cometen tropelías y desmanes. Los obreros de Vigo, La Coruña y El Ferrol siguen huelga. Apenas funcionan fábricas y talleres y los pescadores se nie-

gan a salir a la mar. Se carece en absoluto de azúcar, aceite y tabaco, y la escasez de víveres es general. Se han organizado bandas de saqueadores que se titulan "Los caballeros". Estos recorren los pueblos y se dedican al pillaje. En los últimos días de estancia de estos evadidos hubo discrepancias entre los falangistas y los militares. De estos últimos, los más pesimistas afirman con gesto de dolor, al saber la gesta de los mineros asturianos, que "España nos ha abandonado", y tiemblan ante la idea de que los mineros de Asturias avanzan hacia Galicia. La resistencia en el campo es cada día mayor.

Hace pocos días, en El Ferrol, fué descubierto un complot con extensas ramificaciones contra jefes y oficiales fascistas. Los complicados fueron fusilados inmediatamente. Murieron por esta causa veinte soldados y un cabo y hay encarcelados ochocientos marineros.

El día 3 llegó Millan Astray, y se organizó un desfile, que resultó frío y carente en absoluto de asistencia popular.

## LO QUE DICE LA PRENSA RUSA

Moscú.—Comentando los últimos discursos de Hitler, dice la prensa

rusa que el "Führer" ha sido el verdadero bufón de la feria de Nuremberg. Añade que toda la fuerza se le escapa por la boca al atacar los intereses de los trabajadores de todo el mundo.

## CONSECUENCIAS DE UNA TORMENTA

París.—Más de mil abonados al servicio de teléfonos tuvieron onochecortada la comunicación a consecuencia de una tormenta que descargó sobre la capital.

## LOS CADAVERES DE LAS VICTIMAS DEL "POURQUOIPAS"

París.—El ministro de Marina ha dado orden para que inmediatamente salga rumbo a Noruega un buque de guerra con objeto de traer a esta capital los cadáveres de las víctimas del "Pourquoipas".

## PARA ESTUDIAR LA SITUACION DE PALESTINA

Londres.—Se ha reunido el Consejo de ministros inglés con objeto de estudiar la situación existente en Palestina y adoptar medidas con relación a la misma.

## MILICIAS DE SANTANDER

### NORMAS ELEMENTALES

Al formar parte de las milicias, cada ciudadano elevará en su inteligencia y en el corazón la idea de derramar hasta la última gota de sangre por la defensa de la República popular.

Los milicianos, como tales, se despojarán de toda tendencia partidista, con vertiéndose, exclusivamente, en soldados de la causa antifascista.

Todo miliciano considerará como única autoridad en el destacamento o en el cuartel, al jefe del mismo, que representa al Comité de Guerra, no acatando otras ordenes que no emanen de aquel, a quien ayudará en el cumplimiento de éstas, el delegado o comité que los milicianos hayan elegido.

Con manifiesto castigo queda prohibida toda conversación que manifieste tibieza o desagrado del servicio o dolor por la fatiga que exige el cumplimiento de la obligación.

Ningún miliciano podrá reclamar en el alojamiento que tuviere, otra cosa que no esté al alcance de las posibilidades del jefe de la fuerza.

Desde que el miliciano se halla en posesión de un arma, estará obligado a tratarla con el mayor esmero.

Sin permiso del jefe de la fuerza, nadie podrá retirarse del puesto que éste haya asignado.

Sin orden del mando, ningún miliciano dispondrá su arma, exceptuándose aquellos casos de probada imprevisión.

Todo miliciano que escuchara al jefe dar la voz de ¡A LAS ARMAS!, deberá acudir a la suya con prontitud.

## HERMANOS PALACIO

### CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

tud y silencio y formar descansando sobre la misma, en su puesto.

El miliciano que encontrándose en el destacamento o en el cuartel se embriagare, será severamente castigado y expulsado de las milicias.

Prestando servicio de centinela, el miliciano no podrá conversar con persona alguna, así como ni fumar ni dormir, dedicando toda su atención a la vigilancia del puesto.

Mientras el jefe no lo ordene, el miliciano no dejará de la mano, bajo ningún pretexto, el arma que le fué entregada.

Para abandonar el campamento o el cuartel, será preciso contar con la autorización del jefe del mismo.

Tanto en las retiradas como en los avances, sólo se atenderá la voz de mando del jefe de la fuerza, considerándose desertor al que contraviniera sus ordenes.

El miliciano defenderá, como su vida, el arma, ya que ésta en manos de un defensor de la República del pueblo, adquiere el doble de su valor.

Por el Secretariado de Milicias, Jesús G. Malo.

**Casa LAS CORDERAS**  
Comidas y Bebidas  
Servicio económico  
Manzanedo, núm. 19  
Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

**¡OBREROS!**  
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpintería, donde encuentra: Carbones de madera y piedra, leñas, troncos de hierro, etc., etc.  
N.º 7, Ruciosal, n.º 7  
LA PRONTITUD  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## DEL MOMENTO

### ¡QUE MIEDO!

U. H. P.

Este símbolo que encierra el deseo vehemente de las ansias de revueltación sentidas por un pueblo libre por naturaleza, oprimido en su sentir por quienes le quisieron tirar, ha sido el acicate, el ímán que atrae sobre sí a toda la masa izquierdista del país, sin distinción de matices, allanando inconvenientes de partido ante la necesidad de "hacer" un común.

No sin gran regocijo hemos venido observando esto, sobre todo desde las vísperas de las pasadas elecciones que ha culminado (ante la gravedad de los hechos provocados por los clericalistas) en una estrecha unión de todos aquellos individuos incapaces de someterse por más tiempo a la disciplina de un régimen capitalista, que ha de desenterrarse por indeseable, o de otro autoritario, en el cual encuadran los hombres libres y si únicamente esos espíritus novelescos que buscan en la novedad esa comodidad que les permita seguir viviendo bien tratando con menosprecio sádico a la plebe, como ellos llaman al pueblo,

que bien a pesar suyo les ha venido proporcionando esa serie de privilegios tradicionales que por serlo no se resignan a abdicar.

También los "señoritos de café", que con el brazo extendido esperan con fruición la llegada de un nuevo "maná" que les permita seguir forjando en sus cerebros calenturientos hazañas épicas que no son capaces de llevar a la realidad por sí mismos y para los cuales necesitan la ayuda obligada de los que diariamente están sudando el pan que llevan a la boca y aquellos señorones "conservadores" que añoran tiempos mejores, en los que sus preocupaciones se encerraban en el reducido círculo de las "altas" y "bajas" de la Bolsa, amenazadas con tal o cual cacería o cualquier otra "hazaña" deportiva de Alfonso, que repanchigados en los mullidos sillones de sus círculos, que tanto habrán sentido perder, comentaban.

No caben, y debemos impedir a toda costa quepan entre nosotros, esos seres bien llamados parásitos, que constituyen el morbo de toda sociedad modernamente organizada e inspirada en ideales de sincera democracia: ellos sólo pueden encuadrar en una sociedad formada a semejanza de las de siglos atrás, y ni aun en éstas que con harniz de modernismo con que intentan ocultar su exotismo, se proponen "sacar el dinero de donde lo haya".

¡Qué miedo! Hemos de aspirar a que el glorioso U. H. P., libre de los límites nacionales, para que bajo su bandera se agrupen, como lo hacemos nosotros todos los trabajadores, todos los obreros, todos los hombres libres del mundo, con una mirada fija: la de constituir una Humanidad que sea el crisol en que van a fundirse las gloriosas, las santas aspiraciones de la democracia universal.

"el día en que el triunfo logremos"  
Eugenio ORTEGA.  
Muriedas, septiembre 1936.

## SECRETARIA DE COMUNICACIONES

Para que recojan su correspondencia:

Se interesa pasen por esta Secretaría a recoger correspondencia a los dirigidos, los compañeros siguientes o, en su defecto, sus familiares:

- José López Mostero.
- Lorenzo Robles.
- Abilio Domínguez Rojo.
- Luis Delgado.
- Francisco Arcau.
- Luis Sánchez.
- Julia Navarro.
- José Muñoz Sanz.
- Enrique Gharrañ Santander.
- Enrique Pozas Gómez.
- Manuel Alvarez.
- Antonio Dimas.
- José Fernández.
- Antonio Fernández.
- Emiliano Martín.
- Concha Carro Pérez.
- Esteban Alonso.
- Eugenio Gutiérrez.
- José Luján López.
- Julian Barriuso.
- Francisco González.
- Rafino Hernández García.
- Jaim: Miralles.
- Jesús del Amo Fernández.
- Francisco San Emeterio.
- José Lalabug Castañó.
- Vicente Arribas.
- P. D.
- Ávelino Ruiz Ramírez.
- José Fernández García.
- Francisco Vela Adán.
- Julian del Río.
- María Sáenz.

Obreros, ayuda a vuestro periódico

¿Quién vende los muebles más baratos?

**FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA**

**DANCING "LA TIERRUCA"**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1936  
GRAN EXITO DE  
**MARUJITA ALBENIZ, BELLA CANZONETISTA**  
DEBUT DE **EMILIA CORONA, Canto y baile.**  
EXITO DE  
**ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA**

Todos los días varicés a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

# Los soldados que fueron engañados por sus jefes, continúan desertando de las filas rebeldes

## EN EL FRENTE DE AMURRIO SE BATIÓ AL ENEMIGO CON FUERZA Y ENTUSIASMO

Bilbao.—En la madrugada de ayer se registró en el frente de Amurrio una pequeña escaramuza, que si como acción guerrera careció realmente de importancia, en cambio demostró el entusiasmo, elevada moral y espíritu combativo de nuestras fuerzas, integradas en aquel sector en su mayoría por milicianos.

Todos los días, los rebeldes descienden del monte, para hacerse cargo de un puesto avanzado, en vista de lo cual, el mando de las fuerzas leales organizó una sorpresa que dio los resultados previstos.

En jurisdicción del pueblo de Lezama (Alava), un poco más arriba de un caserío denominado de Igizuz, se situó una avanzadilla, esperando a que los facciosos bajasen como de costumbre, a su posición.

Nuestras fuerzas se situaron en puntos estratégicos, y al poco tiempo observaron que los rebeldes avanzaban despreocupadamente, creyendo sin duda que camparian por sus respetos, sin que nadie se lo impidiese.

Cuando se encontraban al alcance de la fusilería, el jefe de la fuerza dio el orden de hacer fuego, disparándose a placer sobre el enemigo, que, sorprendido por el inesperado ataque, emprendió vertiginosamente la fuga con varias bajas vistas.

Una vez cumplido su objetivo, las fuerzas leales se replegaron a sus posiciones sin que fueran hostilizadas por los facciosos, lo que evidencia el desconcierto que en ellos produjo el ataque.

Aparte de esta pequeña acción, no se registró otra novedad destacable en el frente de Amurrio.

## LA AVIACION LEAL BOMBARDEA VITORIA

Bilbao.—Hasta ahora el enemigo, que había convertido la bella capital de Alava en uno de sus reducidos, estaba (alegre y confiado), creyendo, sin duda, que esta situación le iba a durar mucho tiempo.

Pero desde ayer la cosa ha cambiado de aspecto y ha comenzado a pintar bastos.

Según noticias que nos merecen crédito, la aviación leal (una escuadrilla formada por seis aparatos) comenzó ayer, muy de mañana, el bombardeo de los lugares donde se encuentran las fuerzas enemigas con eficaces resultados.

Hoy los aviones republicanos han salido también muy temprano con rumbo a Vitoria, para seguir bombardeando los cuarteles de los facciosos.

**EN EL FRENTE DE OCHANDIANO**  
Bilbao.—El frente de Ochandiano ha sido reforzado con abundante material de guerra, cañones, morteros, ametralladoras, etc., y se han enviado allí a numerosos milicianos, perfectamente armados y municionados.

El enemigo, dándose cuenta acoso de lo que se le avecina, hostiliza casi diariamente con fuego de artillería Ochandiano, pero los proyectiles caen siempre, por regla general, fuera del pueblo.

A la vez, nuestras piezas contestan imbuendo con sus disparos todos los movimientos de los rebeldes.

Hay la impresión de que en Vitoria hay muy poca fuerza, pues la mayor parte se cree que ha salido por el frente de Guipúzcoa, para tomar parte en las acciones que se están librando allí.

## EL RACIONAMIENTO DEL VECINDARIO

Bilbao.—Mañana comenzará el reparto de cartillas para el racionamiento del vecindario.

El reparto de cartillas se hará por zonas, y con arreglo al padrón de cada vecino.

Las libretas han sido extendidas por el Negociado de Estadística del Ayuntamiento.

## EN SAN SEBASTIAN SE VUELVEN LOCOS A CAUSA DEL SALVAJISMO DE LOS FACCIOSOS

Bilbao.—Como consecuencia de los episodios que han vivido, se encuentran desde hace días en la Casa Galera, establecimiento municipal dedicado a casos de observación, unos once o doce vecinos de San Sebastián, que sufren trastornos mentales.

Todos ellos, que están perfectamente atendidos, están tan aliviados,

que dentro de pocos días serán dados de alta.

## EN TOLEDO SE LUCHA EN LAS CALLES

Madrid.—Según noticias, no confirmadas oficialmente, esta mañana se luchaba en las calles de Toledo.

Los rebeldes siguen haciéndose fuertes en el Alcázar, cuya situación es por momentos crítica.

Es posible que los facciosos que se encuentran refugiados en él hayan intentado una salida y que con este motivo se haya entablado un combate, que les ha obligado a volver de nuevo a su reducho.

## LOS ASUNTOS DE GUIPUZCOA

Bilbao.—La información que los periodistas recogieron en la Diputación fue la siguiente:

En la Presidencia se nos dijo que se había recibido una nota de la Diputación de Guipúzcoa que dice así: "Ordenada por las autoridades de la República la evacuación de los

Centros oficiales de la ciudad de San Sebastián, y cumpliendo acuerdos adoptados en trámites de urgencia por la Comisión provincial de Guipúzcoa, ha quedado establecida la Diputación oficialmente en la Casa Consistorial de Motrico.

Lo que comunico a todas las autoridades y Corporaciones a fin de que dirijan las comunicaciones oficiales a la nueva residencia oficial provisional para todo cuanto se refiera a la excelentísima Diputación de Guipúzcoa, a su Comisión gestora, a la Comisión provincial y a las Jefaturas de todos los servicios dependientes de toda la provincia.

Motrico, 14 de septiembre de 1936. —El presidente, Cástor Torre.—El secretario, José María de Leizaola."

De esta comunicación el señor Laizola dio cuenta a la Comisión gestora de Vizcaya, la que se dispuso por enterada.

La Comisión gestora ha celebrado sesión esta mañana, y entre los acuerdos adoptados figura el de la suspensión de empleo y sueldo de varios empleados, por considerarse como notorios enemigos del régimen republicano.

## EN VIZCAYA HAY TRES TONELADAS DE CERILLAS

Bilbao.—El gobernador civil, señor Echeverría y Novoa, recibió al cónsul de Francia, con el que celebró una detenida conferencia.

El secretario particular, señor Bañalúa, dijo a los periodistas que estaba organizando la venta de cerillas, de la que se ha recibido una partida de tres toneladas.

Añadió que ayer tarde se efectuó

el traslado de mujeres detenidas desde el vapor "Araitzazu Mendí" al Cuartel de los Angeles Custodios de Begoña, en el que se ha instalado la prisión de mujeres.

El número de las detenidas se eleva a sesenta.

## LA RECONQUISTA DEL PUEBLO DE CASAR DE ESCALONA

Madrid.—El vecino de Casar de Escalona, Damián Carretero, ha hecho un relato de cómo ese pueblo fue ocupado por sorpresa el martes último por fuerzas del Tercio y Regulares.

Las fuerzas facciosas aparecieron el día diez por la mañana. Los vecinos se defendieron desde las casas y desde la torre de la iglesia, apoyados por un grupo de milicianos. La superioridad numérica del enemigo hizo que las fuerzas leales y la mayoría de los vecinos abandonaran el pueblo. Cinco hombres quedaron en la torre de la iglesia. Los moros se dedicaron a desvalijar las casas y asesinar a los vecinos, llevándose prisioneros a otros, entraron en la iglesia y la prendieron fuego. Cuando las llamas llegaron a la torre, los cinco defensores se arrojaron desde ella quedando muertos en la plaza.

Los milicianos recibieron refuerzos y atacaron a los ocupantes del pueblo, siendo las bajas muy grandes por ambas partes. De los rebeldes fueron recogidos unos sesenta muertos.

A la una de la madrugada se retiró el enemigo. Dijo que volvería al día siguiente y que se le debía entre-

## Dirección general de Agricultura

Sección industrial de la leche.— Con el fin de que la leche tenga un precio más remunerador en beneficio del campesino y de que sus derivados, hoy artículos de primera necesidad, puedan llegar a las clases modestas a un precio más reducido, se intercala de todas las organizaciones campesinas y Frentes Populares, que anuncian entre los ganaderos la conveniencia de aprovechar los residuos de la leche destinada a la elaboración de mantequilla.

Para el mayor éxito en el aprovechamiento de la leche magra, abrirán las organizaciones y Frente Popular un boletín de información en el que los ganaderos harán constar la cantidad aproximada de litros que necesita cada uno, solicitando acto seguido de esta Sección (Velasco, núm. 1, principal), la oportuna autorización que les será concedida inmediatamente, para la recogida del producto en las fábricas de La Penilla, Lechera Montañesa, de Torrelavega, y "Sam", al precio de cinco céntimos el litro.

Nota importante. — Para normalizar el comercio de ganados y conservar el máximo posible la vigencia procedencia provincial, que será base en un futuro próximo del resurgir económico de nuestra patria, esta Dirección hace saber lo siguiente:

Primero. La Sección de Ganadería de la Comisión provincial de Abastos, pasa a depender de la Dirección general de Agricultura.

Segundo. Queda terminantemente prohibida toda repulsa de ganado a los Frentes Populares locales, bajo fuertes sanciones.

Tercero. Los poseedores de ganado no lo entregarán a nadie que no vaya autorizado por la Dirección general de Agricultura, debiendo denunciar a este organismo las repulsa no autorizadas.

Cuarto. Las exportaciones de ganado a otras provincias deberán ir acompañadas de documentación sellada por esta Dirección, y si no serán detenidas.

Quinto. Los jefes de columnas y destacamentos remitirán al Negociado de Ganadería de esta Dirección relación del ganado apresado al enemigo y del abandonado por sus dueños en la zona de operaciones, del cual tomarán el indispensable para sus necesidades, según racionamiento del efectivo, quedando el resto a disposición de esta Dirección.

Santander, 18 de septiembre de 1936. — EL DIRECTOR GENERAL.

## DOMICILIOS Y TELEFONOS DE LAS ORGANIZACIONES Y CENTROS OFICIALES DE SANTANDER

Agrupación Socialista.....	Concepción Arenal.....	1217
Asalto (capitán de).....	J. Ramón Orjiga, 6.....	2912
Almacén de Abastos.....	Plaza de M. Pinoda.....	1316
Almacén de Abastos C. N. N.....	Primer de Mayo.....	3946
Almacén de Viveros.....	Francisco Val, 4.....	3802
Comité de Transportes.....	Castilla, 4.....	3064
Comité de Transportes.....	Castilla, 4.....	2175
Comité de Guerra.....	J. Ramón Orjiga, 6.....	1081
Comité de Sanidad.....	J. Ramón Orjiga, 6.....	2504
Comité de Policía.....	J. Ramón Orjiga, 6.....	2142
Comité de Abastos.....	Paseo de Pereda, 14.....	1449
Comité de Abastos (J. provincial).....	Paseo de Pereda, 14.....	2617
Comité de Lucha (Secretaría).....	Plaza Catorce de Abril.....	2543
Comité de Transportes (C. N. T.).....	Plaza de Nucunela.....	1455
Comité de Socorro.....	Calle del Rubio, 4.....	1730
Comité de Justicia.....	Plaza Catorce de Abril.....	2573
Comité de Justicia.....	Plaza Catorce de Abril.....	2579
Comité Provincial de Cultura.....	Paseo de Pereda, 10.....	3000
Comité Provincial de Cultura.....	Paseo de Pereda, 10.....	3005
Comité P. Trabajo de Construcción.....	Moctezuma, 7.....	3357
Comité local de la Cruz Roja.....	Castelar, 15.....	1033
Comité Provincial del P. Comunista.....	Atarazanas, 4.....	2260
Comité Local P. Comunista.....	Atarazanas, 4.....	2260
Comisión de Gobierno.....	Marcos Linazasoro, 18.....	2829
Comisión de Sanidad.....	M. Núñez (A. H. Europa).....	1582
Comisión local de Cultura.....	Círculo de Recreo.....	1250
Comisaría de Defensa militar.....	J. Ramón Dóriga, 6.....	3779
Comisaría de Sanidad.....	Méndez Núñez, 2.....	1811
Cuartel de Infantería.....	Peña Herbosa.....	2905
Cuartel de la Guardia civil.....	Alonso Guillón.....	2331
Cuartel de Carabineros.....	Barrio del Monte.....	2089
E. C. Cantábrico (mercancías).....	Castilla.....	3602
Delegación Farmacéutica Provincial.....	Paseo de Pereda, 25.....	3135
Delegación Local de Sindicatos.....	Primer de Mayo, 6.....	3114
Frente Popular.....	M. Linazasoro, 18.....	3360 3968
Frente Popular (Comité Ejecutivo).....	Marcos Linazasoro, 18.....	3360
Frente Popular (Nueva Montaña).....	Nueva Montaña.....	2402
Frente Popular (Camargo).....	Pueblo de Marcedas.....	3673
Gobierno civil (señor gobernador).....	J. Ramón Dóriga, 6.....	2051
Gobierno civil (Comisión Industrias).....	J. Ramón Dóriga, 6.....	2052
Junta de Protección de Menores.....	Castelar, 15.....	1769
Juventudes Socialistas Unificadas.....	Club Marítimo.....	1242
Juventudes Marxistas.....	Sol 81.....	1290
Milicias: Grupo Menéndez Pelayo.....	Doctr. Madruga, 20.....	1413
..... "El Alcázar".....	Floranca.....	1533
..... Gobierno civil.....	J. Ramón Dóriga, 6.....	2633
..... republicana.....	Paseo de Caralejas, 6.....	2371
..... Comunistas.....	Magallanes, 27.....	1128
Secretariado de Finanzas (Control).....	Eugenio Gutiérrez, 3.....	1130
Secretariado de Finanzas (caja).....	Eugenio Gutiérrez, 3.....	1264
Secretariado de Finanzas (Banca).....	Eugenio Gutiérrez, 3.....	1263
Secretariado de Milicias.....	J. Ramón Dóriga, 6.....	2633
Secretariado de Incautaciones.....	Paseo de Pereda, 10.....	3010
Socorro Rojo.....	Bailén, 4.....	2534

**Compañía, 6-"La Muñeca"**

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciéndote la venta de ropitas para niños.

**"La Muñeca"-Compañía, 6**

**LA IDEAL ARTISTICA**

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

**Plaza Vieja, 8, 2.º Santander**

**Se vende de ocasión**

Un motor de 20 caballos  
Un motor de 10 caballos  
Un motor de 1 caballo  
Un motor de 1/2 caballo

Corriente alterna trifásica  
Velasco, 11. A. Solórzano

# Después de batir a los rebeldes, las fuerzas asturianas ocuparon ayer San Esteban de Pravia

gar dos mil panes. Se llevaron prisioneros a veinte milicianos y a una. El pueblo presenta un aspecto deplorable. Todas las casas están saqueadas y en las calles se ven grandes regueros de sangre. Dentro de la iglesia aparecieron algunos cadáveres de moros.

## UNA CAUSA POR REBELION MILITAR EN CARTAGENA

Cartagena.—A las cuatro de la tarde se volvió a reunir el Tribunal popular, para ver la causa que por rebelión militar se sigue a veinticinco procesados.

Durante la sesión declararon los encausados y se suspendió la sesión. Mañana será la prueba testifical.

## LO QUE CUENTA DE LA SUBLEVACION EN AFRICA EL BILBAINO VICTOR BASAURI ARRIETA

Madrid.— Hemos entrevistado en Madrid a Victor Basauri Arrieta, natural de Bilbao.

Este muchacho se hallaba sirviendo en la Artillería de montaña en Alhucemas cuando estalló la sublevación militar. Hasta el 31 de agosto, como buenos ciudadanos y, por consiguiente buenos antifascistas españoles, estuvo con otros soldados ideando el modo de huir de las filas fascistas para ofrecer sus servicios a la causa de la República democrática. Todos no podían realizar tan audaz empresa: En Alhucemas, y como unas pocas pesetas en el bolsillo, sujetos a la férrea disciplina militar, y siendo objeto de rigurosa vigilancia por parte de los jefes fascistas, es fácil de comprender que tal empresa ofrecía serios peligros y muy grandes dificultades.

La voluntad de estos jóvenes, bilbaíno nuestro entrevistado, gallego otro y tres catalanes, era férrea y han vencido. Tenían por todo capital diez francos. Escaparon, sin embargo de Alhucemas, logrando los documentos necesarios por medios que ahora no sería discreto referir. Lo demás, aun siendo peligroso, ya les resultaba fácil a estos inteligentes muchachos. De noche andaban kilómetros y kilómetros, ocultándose de día. Al azar encontraron una camioneta, a cuyo conductor convencieron y éste les economizó setenta kilómetros de caminata. Luego, la frontera del Marruecos español y a partir de aquí simpatía, facilidades de los residentes franceses, incluso de alguna autoridad de Francia.

—No así —nos dice Basauri, con cierto deje de amargura—, por parte de nuestras autoridades españolas en Orán. La desconsideración del cónsul español en esta ciudad fué manifiesta. Como contraste, un portero del consulado hizo los honores a nuestros compatriotas.

Refiere Basauri escenas espeluznantes de los hechos ocurridos en Melilla y otras ciudades de nuestra zona de Marruecos en los primeros días. Según las referencias recogidas por nuestro entrevistado, que en Melilla solamente, los militarotes han sacrificado a unas tres mil personas por sospechas de simple filiación republicana o por antifascistas.

En Alhucemas han presenciado casos como éste. los fascistas interro-

gaban a un ciudadano de dudosa filiación o de ideales por ellos desconocidos, diciéndoles: "¿Eres fascista?, inquirían. Entonces, "¿eres socialista?" Como el detenido respondiese que ni lo uno ni lo otro, ante la duda, decían: "Te tomarás tres cuartos de litro de ricino."

No hay que aclarar que castigos como éste se aplicaban en caso de duda. Para los casos ciertos, es decir, cuando el interrogado valientemente declaraba sus ideas republicanas, socialistas o simplemente antifascistas, era muy otro el castigo. Los llevaban —nos dice— al Peñón y sin formación de causa, los fusilaban. A esto equivale aplicar la ley de fugas.

Durante el mes y medio que estos jóvenes pudieron andar a su antojo para observar al enemigo, tomaron muchas interesantes notas. Los primeros días los moros recibieron con grandes muestras de alegría la marcha a España. Los ofrecimientos que se les hacían de tres duros al día y James Granada y Córdoba y otras ciudades y permitirles el botín y los stupros, influían en los pobres intinos de la morisma; pero después parecían ir enterándose de la verdad de la suerte que les esperaba en España.

Conoce Basauri casos concretos en que los moros se han negado a ser embarcados para España. Esto comenzó principalmente a ocurrir al oes de iniciada la sublevación. Poco a poco, por la radio o por noticias que se van infiltrando entre los moros, éstos se enteran de la verdad y en modo alguno quieren servir de carne de cañón. Se muestran, hasta los más ignorantes, reacios a venir. Por la fuerza han venido muchos y hasta en sacos los han metido para cargarlos en trimotores.

Los habituales medios de convicción usados por los jefes fascistas con ya conocido: fusilamientos, castigos durísimos para imponer la disciplina, etcétera.

Basauri cuenta detalles muy interesantes de los que son breve síntesis lo antedicho.

Añade unas reflexiones de tipo político —es un muchacho de ágil pensamiento e inteligencia clara y, al parecer, de buena cultura—. Estos detalles no queremos dejar de añadir. Se pregunta Basauri cómo el general Romerales, de abolengo republicano, no se percató en visperas de la sublevación de lo que iba a ocurrir. Aquellas maniobras militares y los detalles anunciadores de los días anteriores de la sublevación eran por demás elocuentes.

Estima que si Romerales se hubiese percatado y resuelto 'ahacer frente a la situación, habría hallado a su lado a toda la democracia, muy poderosa por cierto, de Melilla y otras plazas, que hubiera acudido inmediatamente en ayuda de la población civil y a ésta unidas determinadas armas en las que —dice Basauri— el noventa y cinco por ciento de los soldados hubiesen estado al lado de Romerales y de la República. Y tal hubiera ocurrido con casi todas las clases y suboficiales.

Basauri dice que hubiera preferido ir a Bilbao para defender en su propia tierra y en su propia casa la causa y los ideales comunes.

Como por ahora no le es posible, ha venido a Madrid, donde se ha ofrecido incondicionalmente para los servicios, sin duda utilísimos, que en tierras castellanas serán tan eficaces prestados por Basauri con el mismo desinterés y generosidad.

## EN EL SECTOR DE MONTORO

Montoro.—Nuestra aviación ha realizado numerosos vuelos de reconocimiento.

Unos campesinos que han logrado fugarse de Montilla han manifestado que los bombardeos de nuestra aviación causan enorme pánico a los rebeldes.

La impresión en este sector es francamente optimista.

## HUIDOS DE TERUEL

Valencia.—Hoy llegó a esta capital un grupo de hombres y mujeres afiliados a diversos partidos de izquierda, que con diecisiete niños han conseguido huir de Teruel.

Fueron auxiliados por el Socorro Rojo Internacional.

Los fugitivos han dado cuenta de los horrores del terror fascista en la población aragonesa.

## LA HERMANA DE GARCIA LORCA

Valencia.—De paso para Ginebra han llegado la hermana del poeta García Lorca, acompañada de la hija de don Fernando de los Ríos.

En la estación fueron cumplimentadas por los Comités de los Partidos Socialista y Comunista.

También acudió numeroso público, que las hizo objeto de calurosas muestras de simpatía.

## PARTE OFICIAL DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Madrid.—Continúa el cañoneo de Oviedo con gran eficacia y han sido batidas energicamente las columnas que intentaban socorrer a las fuerzas sitiadas en aquella zona.

En la Sierra, el enemigo ha sido rechazado con grandes pérdidas al pretender apoderarse de una de nuestras avanzadillas de Lozoya.

En Sigüenza, ante el empuje de nuestras fuerzas, el enemigo se ha visto obligado a repliegarse, abandonando algunas posiciones y dejando en el campo muertos y armamento y en nuestro poder algunos prisioneros.

En Andalucía, Aragón y Santa Olaya, sin variaciones apreciables.

## PROYECTO DE PANTANO, APROBADO

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha aprobado el proyecto del pantano Rosarito, sobre el río Cieza, en la provincia de Cáceres, para convertir en regadío 14.000 hectáreas de terreno.

Esta magnífica obra de ingeniería permitirá sacar el mayor rendimiento

to a la comarca de La Vera, situada al abrigo de la sierra de Gredos.

La altura de la presa es de 24 metros y se conseguirá un embalse de 61 millones de metros cúbicos.

El proyecto total de las obras es de siete millones de pesetas.

## FELICITACIONES AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El ministro de Obras públicas comunica a todos los centros oficiales y personas dependientes del ministerio que quedan dispensados de las visitas y expresiones protocolarias motivadas por su designación.

El señor Just, con ocasión de su nombramiento, ha recibido numerosas felicitaciones y telegramas de las provincias de Almería, Murcia, Castellón, Alicante y Valencia, en las que dichas comarcas expresan al ministro de Obras públicas no solamente su adhesión personal, sino su gratitud por la obra realizada por el señor Just en la dirección general de Obras públicas y la esperanza de que esta obra será continuada y ampliada.

Todos los servicios nacionales que dependen del ministerio de Obras públicas recibieron, apenas tomó posesión del departamento el señor Just, el siguiente telegrama:

"Al poner su conocimiento haber tomado posesión cartera Obras públicas, considera obligado recordar que la República, expresión fidelísima de los más altos intereses de la Patria, necesita sus esfuerzos con absoluta lealtad y devoción, llegando en su servicio a cuantos sacrificios exija su salud y seguridad."

La respuesta de los organismos ha sido unánime y en su texto se expresa la adhesión inquebrantable a la República y el anhelo de servir con el mayor espíritu de lealtad.

## PARTE DE GUERRA DE LA NOCHE

Frontes Norte y Noroeste: La artillería republicana sigue su acción enérgica sobre la ciudad de Oviedo, en donde cunde el pánico más espantoso.

Nuestras tropas avanzan hacia Galicia, haciendo repliegarse a la columna feroza que intentaba auxiliar a los sublevados de la capital asturiana.

En Galicia se suceden los asesinatos de personas de izquierda que en gran número han salido de la cárcel para ser pasados por las armas.

Esto aumenta día por día el malestar en la población civil, que se traducen en actos de violencia cada día más frecuentes y más graves.

## Fronte de Aragón:

Teruel sigue siendo objeto de la acción enérgica de nuestra artillería y sus habitantes huyen a la desbandada.

Como casi todos los días, hoy se han presentado en nuestras filas varios desertores con armamento.

## Fronte Sur:

En el sector de Ronda operó una columna leal con éxito. El enemigo se repliegó con grandes pérdidas.

La aviación ha colaborado eficazmente en la acción con las tropas de tierra.

## Fronte Centro:

En el sector de Peguerinos se ha trabado combate en el sitio denominado Campanero del Pirar de Navazuelo, que tuvo por resultado la ocupación de dos puestos por las fuerzas leales.

En el sector de Santa Olaya a Talavera ha habido alguna escaramuza y nuestra aviación ha castigado duramente a concentraciones enemigas. En los demás frentes, sin novedad.

# Democracia gubernamental, papales mojados

Una vez más reafirmo y hago extensivo mi criterio, convencido al seguir de esta página sangrienta en la Historia de un pueblo o nación, que confió parte de su justo y humano triunfo en los demás pueblos o naciones que ostentaban el baluarte de la Democracia. La Democracia llamada de los pueblos, de estos pueblos, no demuestran una vez más, al ser representados por quien lo son, que es una Democracia de papeles mal olientes y mojados.

Al transcurrir días y más días, se observa en las disposiciones gubernamentales una táctica sin freno a toda idea o manifestación, cuyo provecho o beneficio redundaba hacia la buena causa que defiende hoy el pueblo español.

Ya en el extranjero se trata de acoger el entusiasmo que desde el principio de esta contienda manifestaron los pueblos por nuestra causa.

Ya España, que en un principio sugestionara al mundo con sus ideas de libertad, colocándose en primer plano, en cuyo primer plano parecía que todos los representantes gubernamentales demócratas (que se hacen llamar) querían distinguirse y disputarse con su colaboración.

Ya España, en la opinión extranjera, ha pasado no ya a segundo plano, sino a tercero y último, en donde estos mismos que se disputaban la colaboración no aparecen: reinan por su ausencia.

Los dirigentes franceses, demócratas que en la persona del camarada Blum confiesan se sienten dignamente representados, ya no se ocupan de "nuestras cosas"; tienen otros límites de más transcendencia universal. Ya han quedado formados comisiones y más comisiones, Comités (primero, segundo y tercero) de diferentes series, que son los encargados de resolver lo que no esté dentro de la legalidad y la moral por ellos dic-

tada y aprobada, máxime cuando en breve se reunirá la famosa Sociedad de las Naciones en Ginebra, y si algún pico "sin importancia" quedara de estas "nuestras cosas", no dudamos que lo resolverán como han resuelto "otras cosas pueriles o asuntos sin importancia", como fueron "las míseras cuestiones, sin transcendencia", que acarrearán el nefasto resultado para Abisinia.

No dudamos de nada ni de nada. Hitler—"el famoso"—, en su décimo y último discurso de clausura en el Congreso Nacional Socialista, celebrado con el más profuso aparato militar el lunes, 14, en Nuremberg, decía, entre otras majaderías: "No nos importa que los demás países nos amen o no nos amen. Combataremos el comunismo porque engendra la perdición de la humanidad. Amén. Queremos la democracia judía e hipócrita. Nosotros, socialistas, hemos salvado la Alemania y salvaremos la Europa."

Después de recibir grandes ovaciones a los acordes del himno nazi, termina: El Gobierno demócrata francés, que pretende ahuyentar suavemente al comunismo, puede ver que de no tomar medidas más enérgicas, no tenga más remedio que seguir nuestro camino, por el bien de la Democracia universal.

Que Rusia sepa que la fuerza alemana se encuentra en nuestras puertas dispuesta a partir. Esto y otras muchas cosas dijo Hitler, "el famoso".

La prensa inglesa y francesa, en su mayor parte, se sienten heridas ante tal cúmulo de atrocidades. Pero no sangran hoy el primer plano en la comedia de la vida internacional: la ocupa Hitler, "el famoso".

La menor parte de la otra prensa—la del pueblo, del "verdadero"—dice en sus articulados: ¡Atención, proletarios: Francia no tuvo valor para sancionar a Italia; El Gobierno Blum se desvela por estrechar las relaciones amistosas franco-germanas, mientras cierra en un círculo a España con los protocolos establecidos de una no intervención, provechosa para los enemigos reaccionarios.

## Gremio de Cafés y Bares de Santander

Por la presente se hace saber a todos los socios de dicho gremio que mañana, día 19, de nueve a once de la mañana, se procederá al reparto de la cuota en el bar LA BOMBILLA. Suplicando a todos la presentación del último recibo de socio y la asistencia más puntual.

Santander, 18 de septiembre de 1936. — Por la directiva, el presidente.

Manuel F. QUEVEDO  
Soldado de ferrocarriles,  
Santander, agosto, 1936.

PERBICRATO "GAVILAN"  
0,50 PAQUETE  
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

¡Montañeses todos; No neguéis vuestra colaboración a las tareas humanitarias de ASISTENCIA SOCIAL

# INFORMACION GENERAL

## DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

A partir de esta fecha se restablece el servicio de vigilancia de carreteras, por los funcionarios motoristas que antes lo desempeñaban, y con la misma autoridad y las mismas atribuciones.

Lo que se pone en conocimiento de todos los conductores para que se atengan a los reglamentos de circulación de carreteras y vayan provistos de la documentación reglamentaria.

## FEDERACION NACIONAL CANTABRA DE FUTBOL.—LIGA DE CLUBS MODESTOS AMATEURS

Este Comité ha acordado señalar los siguientes partidos para mañana, domingo, día 20:

Racing Infantil-Daring, en los campos de Sport, a las 11.15.

Invincible-D. Mundial, en los campos de Sport, a las 10.

Cazoña F. C.-Univero, en los campos de Miramar, a las 10.

D. Santander-New Callealtera, en Miramar, a las 11.15.

Callealtera-Juvenil, en Miramar, a las 3.30.

Unión Montañesa-U. Juventud, en Miramar, a las 4.35.

## COLEGIO DE ARBITROS AMATEURS

Se ruega a todos los deportistas que deseen ingresar como árbitros de este Colegio, especialmente a los señores Nórrega, Blanco, Ferreira, Ruiz, Avesturri, García, Castanedo, Pacheco, Sánchez Alvarez y Pérez, se presenten en el día de hoy, sábado, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, San Francisco, 31, primero, encareciéndoles su asistencia, ya que mañana empiezan las competiciones modestas.

## SERIE A PREFERENTE DE LA LIGA

Se ruega a todos los Clubs pertenecientes a esta serie ó preferente, envíen un delegado el próximo lunes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, San Francisco, al primero, donde se celebrará una reunión, para la confección de los calendarios, tanto los de la capital como los de la provincia.

Santander, 18 septiembre 1936.—El Comité.

## COMERCIO Y ABASTECIMIENTOS

El Comité provincial de Abastos quiere significar públicamente su reconocimiento a los fabricantes de pan de esta ciudad por su leal cooperación al racionamiento de pan.

A la vista del favorable resultado obtenido, a partir de mañana, 19, se aumenta la ración de pan en cincuenta gramos por persona, quedando el racionamiento por individuo en doscientos gramos, y para mayor comodidad y economía, a partir del día 20 se fabricarán piezas de un kilogramo al precio corriente de sesenta y cinco céntimos, kilogramos divididos en cinco porciones de 200 gramos cada una que se venderán al precio de quince céntimos cada ración, y cuatro raciones cincuenta y cinco céntimos.

A partir de mañana se establece una oficina por distrito, en los lugares que se indicarán, para las reclamaciones e inscripciones para cartillas de racionamiento para los que, por abandono, no se hayan hecho de dicha cartilla.—El director general.

## GRAN MITIN EN EL TEATRO DE PEREDA

Como está anunciado, el domingo, día 20, se celebrará en el Teatro de Pereda este gran acto, que no tiene otro objeto sino el recaudar fondos para el sostenimiento de nuestras valientes milicias, que con tanto ardor y entusiasmo luchan por conservar nuestras libertades conquistadas el 16 de febrero.

Se están agotando las localidades que se despachan en los lugares siguientes: Socorro Rojo Internacional (antiguo domicilio de Acción Popular), café "L'Comptoir", café Español, Bar Tayo, Casa Sota, Bar Manolo (travesía de Vargas), Bar Nueva España, Juventudes Socialistas Unificadas (antiguo convento de las Adoratrices) y calle del Rubio, número 4, primero izquierda.

Dado el interés que existe por presenciar este gran acto, es de suponer que muy pronto se han de agotar las localidades. Así, pues, antifascistas todos, adquirid vuestras localidades; como ya es sabido, intervendrán como oradores Bruno Alonso, Antonio Berna, Matilde Zapata, y hará su presentación al pueblo de Santander la banda del batallón "Luciano Malumbres".

Al mitin todos, antifascistas en general: las milicias populares esperan vuestra ayuda.

## REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES"

Se convoca para hoy a los ejercicios de puntería a la segunda sección de la segunda compañía, en el local de las antiguas Salesas.

Los que puedan asistir a estos ejercicios por la mañana, se encontrarán a las nueve enfrente de la Feria de Muestras, y los de por la tarde, a las cuatro, en el mismo lugar.—El Comité.

## JUVENTUD LIBERTARIA

Por la presente convoca a todos los jóvenes inscriptos en la columna organizada, se presenten el domingo, a las nueve de la mañana, en el domicilio social.

Por acuerdos recaídos en esta Juventud, serán dados de baja de la columna los jóvenes que no asistan.—El secretario.

## UN ENVIO

Don Julián Quevedo, de Las Fraguas (Cohiñoa), ha notificado el envío de doscientos kilos de patatas y cuatro gallinas con destino a las milicias.

Santander, 18 septiembre 1936.—La Comisión provincial de Abastos.

## CUPON BENEFICO

Sorteo del día 18 de septiembre. Premiados con veinticinco pesetas, el número 248.

Premiados con dos pesetas, los números 48, 148, 348, 448, 548, 648, 748, 848 y 948.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,25 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Bece-do, 5, entresuelo.

Horas, de tres a cinco.

## AGRICULTURA

Se pone en conocimiento de entidades, particulares y público en general, que las oficinas de esta Dirección general han quedado instaladas en Velasco, 1, principal, teléfono número 32-45.

Las horas de oficina serán, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El Comité local de Peñacastillo ha organizado un gran festival artístico en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, para el sábado, 19 del actual, a beneficio de las milicias que con tanta bravura defienden la República y la libertad.

Este Comité ruega a todos los antifascistas acudan a este llamamiento que hace el Socorro Rojo Internacional, por entender que éste es el mejor homenaje que se puede hacer a la República y a sus bravos defensores.

Ciudadanos, camaradas, acudid todos.

Viva el Socorro Rojo Internacional.

Comité Local de Santander.

El partido de Bolos que se iba a celebrar mañana, domingo, día 20, ha quedado suspendido para el domingo, día 27 con el mismo programa.

Las causas que han motivado esta suspensión han sido la de tener la mayoría de los jugadores comprometida la fecha del día 20 en Cabezón de la Sal para el mismo fin que el de esta población.

## REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES"

Bandas de música, cornetas y tambores del regimiento "Luciano Malumbres".

Se advierte a los compañeros componentes de las mismas, acudan a los ensayos, hoy, 19, a las cinco de la tarde, en los locales del antiguo con-

vento de las Adoratrices, calle de San Fernando (al lado de la Cruz Blanca, cervecería).

## GRUPO DE PIONEROS ROJOS DE CAMPOIRO

Se convoca a todos los miembros de este grupo a una reunión, hoy, sábado, a las siete de la tarde en el nuevo local (antes iglesia de Cajo).

Se ruega acudan todos y con la mayor puntualidad posible por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—EL RESPONSABLE.

## DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA.—A los Frentes Populares de la provincia

Con el fin de proceder a la rápida organización de las diferentes bibliotecas y de cuya labor se halla encargada esta Comisión de Santander, rogamos a los Frentes Populares procedan al envío dentro de un plazo no superior a tres días, de una nota que de la manera más aproximada indique el número de volúmenes que, procedentes de incautaciones de absoluta necesidad el rápido envío de indicados datos para que éstos en nuestro poder, remitir los correspondientes impresos para una catalogación perfectamente detallada.

Con la simple donación de metálico, efectos o la prestación de algún servicio a ASISTENCIA SOCIAL, colaborará a uno de los deberes más humanitarios de estos momentos.

## VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secetas

CONSULTA DE 4 a 6

Méndez Núñez 7, 2. Teléf. 37-34.

## DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

A los efectos del conocimiento exacto de las incautaciones verificadas en la provincia, se ordena a todos los Frentes Populares que en el término de seis días a contar desde la fecha, remitan a esta Comisión Provincial de Incautaciones, relación exacta de las verificadas y uso dado a las casas o fincas objeto de las mismas, incurriendo en grave sanción los que incumplimentaren esta orden.

Santander, 19 de septiembre de 1936.—El director general de Trabajo. Antonio Ramos.

## INTERESANTE PARA LOS COMPAÑEROS FORASTEROS

Carmen Ruiz Delgado, con domicilio en la Albericia, 40, interesa saber noticias de Calixto Aizpúrua.

Ángeles Día Pérez, domiciliada en Bilbao, calle del Perro, 10, interesa saber el domicilio en Santander de Gregoria Baramendi e hijas y de Agustina del Molino e hija.

Los familiares de estas de San Sebastián y Tolosa se encuentran sin novedad en Bilbao.

## DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA.—Aviso

Se pone en conocimiento de todos los organismos oficiales y público en general, que la Secretaría y Negociado de esta Dirección ha sido trasladada al Pasco de Pereda número 23 segundo, lo que se publica a los efectos oportunos.

## IZQUIERDA REPUBLICANA, JUNTA MUNICIPAL

Próximos a aparecer los rigores del invierno, Izquierda Republicana de Santander, siempre atenta a todas las necesidades que puedan redundar a beneficio de la causa de la República, ha organizado un festival benéfico, el cual se celebrará hoy, sábado, día 19, a las diez y media de la noche, cuya recaudación será destinada para adquirir ropas de abrigo para los milicianos, porque, como todos sabemos, nuestros bravos milicianos, llegado el invierno, no sólo luchan contra el fascismo, sino que tienen un enemigo peor, que son las enfermedades.

Ellos combaten al fascio y nosotros, desde la retaguardia, estamos

obligados a combatir a ese enemigo invisible que continuamente les acusa, como son las enfermedades.

Estamos obligados todos a acudir a esta función benéfica, que no lleva otro fin más que el de proporcionarles de ropa de abrigo para preservarlos de la inclemencia del tiempo.

Nota importante.—En este festival tomará parte el Cuadro artístico de la Casa de Galicia, que tantos triunfos ha obtenido en sus anteriores actuaciones.

## REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES".— Segundo batallón.

Se convoca a los componentes de este Batallón a una reunión que se celebrará el próximo martes a las siete de la tarde en el antiguo convento de las Carmelitas.—El Comité.

También se convoca a los compañeros de este regimiento que tengan que hacer prácticas de tiro para que acudan a practicar los ejercicios de instrucción de costumbre a las tres y media de la tarde en los campos de Los Arenales.

## UN HERIDO

Anoche ingresó en la Casa Salud Valdecilla el sargento del regimiento número 21, Santiago Pérez, de veinticuatro años que presentaba una herida por arma de fuego en la tetilla izquierda con orificio de entrada y salida.

La herida le fué causada cuando estaban examinando una pistola. Su estado es grave.

Con la simple donación de metálico, efectos o la prestación de algún servicio a ASISTENCIA SOCIAL, colaborará a uno de los deberes más humanitarios de estos momentos.

## Del Gobierno Civil

### HA SIDO TOMADO EL ALCAZAR DE TOLEDO POR LAS FUERZAS LEALES

Cuando en la tarde de ayer giramos nuestra diaria visita al gobernador civil, camarada Juan Ruiz éste comenzó diciendo a los periodistas que por la mañana había tenido noticias directas de Madrid comunicándole que había sido tomado el Alcázar de Toledo y que los rebeldes se habían refugiado en los sótanos, de donde les es imposible salir.

Con la noticia de la toma del Alcázar toledano nos dijo también lo de la toma de San Esteban de Pravia por las fuerzas leales, con lo que ayer fué un día de suerte para las fuerzas que combaten al lado del Gobierno, y aciago para los fascistas.

Siguió informando Juan Ruiz, diciendo que en vista de que la sustracción de las obras para la construcción de unas escuelas en San Nicolás de Sámano, había quedado desierta, sería la U. G. T. y C. N. T. las que se encargarán de construir las.

Había recibido también la visita del presidente del Frente Popular de Hoz de Anero, para pedirle una orientación relativa a los servicios de dicho pueblo.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.  
Telefono 16-64.

## La sesión municipal de ayer

### VEINTE MINUTOS DE REUNION

Se reunió ayer la Corporación municipal a la hora de costumbre, presidiendo el alcalde señor Castillo Bordenave, y estando presentes los concejales Ramón Méndez del Campio, don Isidoro Vergara Zubiri, don Agustín Ontavilla, don Luis Ruiz y don Valentín Falagán.

Por el secretario general don Pedro Bustamante, se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

### ANTES DEL DESPACHO

La presidencia da cuenta oficialmente de la muerte del bravo mecánico de aviación, sargento Manuel Alonso, que estaba al servicio de la causa de la República y refiere los acuerdos tomados, entre ellos, el ofrecimiento de un nicho y lápida como recuerdo del valiente aviador fallecido a consecuencia de un accidente del trabajo cuando reparaba un motor de un aparato.

La Corporación aprueba unánimemente todo lo dispuesto por el alcalde.

Se acuerda pedir la continuación del expediente relacionado con la apropiación por el Municipio de la Alameda y calle de Castelar, que, como se sabe, dependen de la Jefatura de Obras Públicas.

### SOBRE LA MESA

Por falta de número suficiente de capitulares para tomar acuerdos, continúa sobre la mesa la operación de crédito correspondiente al presupuesto de Ensanche, que somete a la aprobación la Oficina Interventora, y la propuesta de operación de crédito para

ra reforzar diversas partidas del presupuesto.

### DESPACHO ORDINARIO

De Hacienda, Obras, Policía y Abastos, cuéjaros aprobados, sin discusión, los siguientes asuntos:

Acceder al fraccionamiento intercedido por don Antonio Blanco para el pago de arbitrios.

Idem al aplazamiento solicitado por el contribuyente don Clemente González.

Doña Tabita Pineda, Wevar el agaterado de las mansardas en Cisneros, 25.

Anular la concesión otorgada en arriendo adon Amador Vicente Cañas en el campo de aviación de

Accediendo a la anulación de la obra que fué autorizada en Concordia, 6, a don José Rosado.

Autorizando a don Modesto Cargo a tomar en traspaso un establecimiento de mercader de chaquetas en Alfonso VIII, número 2.

Idem a don Víctor Cuerno la apertura de una sastrería, sin géneros, en Eugenio Gutiérrez, 16, segundo.

Idem a doña Aurelia Allende, tomar en traspaso una casa de huéspedes en Puerta la Sierra, 5, primero.

Idem a la señora viuda de Lostal para ampliar su industria de fábrica de loseta a objetos de ornamentación, en Cervantes, 8, bajo.

Idem a don Leoncio Rogero, tomar en traspaso una alacera en la Alameda Prado de San Revic, número 2.

Concediendo a doña Clotilde, doña Leonor y doña Inés Rodríguez una república a perpetuidad para tres cuerpos en Ciego.

Concediendo a doña María Díaz una sepultura para dos cuerpos, fila interior, en el cementerio de Ciego.

Devolución de una fianza a don Jaime Cruz.

Desestimar a don Eusebio Ruiz lo que solicita para el uso de un pasadizo en el sótano del mercado de la Esperanza.

Y se levantó la sesión, a los veinte minutos de haber dado comienzo.

## PARTIDO COMUNISTA

Camaradas y simpatizantes del valle de Igüña.

Por causas superiores al partido no hemos podido ir a Silló el domingo, 13, para celebrar la reunión anunciada por propaganda.

Lo haremos el próximo domingo, día 20.

# POR LA MONTAÑA

## DESDE TORRELAVEGA

**CONTRA EL INTRUSISMO DE ALGUNOS PERIÓDICOS**  
 Importante nota de la Sección de Prensa del Frente Popular. — Visto el intrusismo de algunos periódicos, que no tienen inconveniente en plagiar, de una forma descarada e impropia esta Sección de Prensa a las diversas: corresponsalías, advierte que propia, las notas e informaciones que no consentirá bajo ningún concepto, que ningún periódico, sin que haya sido autorizado previamente, publique nuestras informaciones, máxime cuando antes se ha cometido el hecho audaz de sabotearlas.

Por lo tanto, toda nota o escrito perteneciente a las corresponsalías de Torrelavega llevará el sello de esta Sección y además se consignará el periódico en que se desea la publicación, con objeto de que no se repita el abuso desmedido que venimos observando.

Quien en un principio, olvidando las normas de equidad y justicia que deben presidir los actos todos de nuestra vida, no tuvo inconveniente en ahogar en silencio las aspiraciones y los anhelos del pueblo, no puede ni debe tener ahora cabida a nuestro lado. Los términos medios no se admiten en la hora presente. Con nosotros, o enfrente de nosotros. Quien hace días se colocó en contra, no puede estar ahora en favor.

Hágase cargo del laudo "El Cantabro". — LA SECCION DE PRENSA.

### NI NOS EXTRAÑA NI NOS ASOMBRA

Es verdad. ¿Cómo puede extrañarnos la actitud del socio de Acción Popular y corresponsal de "La Voz de Cantabria" en nuestra ciudad? ¿Y cómo nos va a asombrar el que todavía continúe en su puesto...?

Somos y seremos siempre decididos partidarios de la justicia, y en nombre de ella, a la que servimos noblemente, decimos al pueblo, a los hombres de izquierda, al Frente Popular, a la dirección de "La Voz de Cantabria", hoy al servicio del pueblo, que es indigno, vergonzoso, e inaudito, el insulto hecho de que sigue ejerciendo la corresponsalía literaria un cantor de la represión de octubre, un enemigo del régimen, un gaboteador de la República, un traidor a la causa del pueblo y de los trabajadores.

Es preciso hacer las depuraciones. Nosotros, que después de octubre sufrimos los rigores de la represión que ensalzaba y glosaba este plumífero, no podemos admitir que a nuestro lado, escudado en unas normas que no

comprendemos ni queremos comprender, esté quien si hubiera podido no tendría inconveniente en formar un mar de sangre con la existencia de los explotados.

Indignante, bochornoso es el hecho. Nosotros lo dejamos reseñado. El pueblo en su día nos juzgará a todos, y allá cada cual con su conciencia. La nuestra, con oes limpia, no de admitir ni transigir que en "La Voz de Cantabria", órgano periodístico al servicio de la justicia y de la libertad que en su vida legalidad del régimen republicano, estampó su firma quien es un enemigo declarado de esos principios y postulados.

Pedimos y exigimos justicia. ¿Se nos hará?

### ESTA TARDE, EN SU EDICION ESPECIAL, APARECERA "EL IMPULSOR"

En la tarde de hoy, y en su edición especial se pondrá a la venta el notable semanario órgano del Frente Popular "El Impulsor", que tanto éxito viene alcanzando en sus periódicas publicaciones.

El número de hoy, que será otro artículo editorial más, insertará un interesante reportaje del corresponsal de guerra con diversas fotografías referentes al asedio que por parte de nuestras tropas sufren los rebeldes en los escasos reductos que poseen en la capital asturiana.

Originales remitidos desde Madrid por avión, entre los que destaca una información de nuestro redactor en aquella capital así como un gran artículo del viejo luchador y excelente republicano Roberto Castrovido.

Además, diversos trabajos referentes a los problemas políticos, sociales y guerreros que plantea la actual situación.

Un reportaje local gráfico y literario de las obras de derribo que es urgente comenzar; noticias de última hora y, como colofón, un trabajo de la redacción en el que se hacen diversas afirmaciones que suscitarán vivos comentarios entre la opinión pública.

Concluimos con lo de siempre. Esto es: que "El Impulsor" de hoy será un galón más en la historia del periodismo libre.

### AVISO IMPORTANTE

El Comité Ejecutivo de este Frente Popular advierte a todos los dueños de fondas y hospedajes públicos en general, así como a todo el vecindario, se apresuren a comunicar a este Frente, de saberlo, el paradero de Teodoro Rica Rica, dedicado a viajar de cereales teniendo como equipaje un baúl, una maleta y una bicicleta por medio de transporte, enterando por la presente orden al dueño del hotel, pensión, fonda o casa particular en que se hubiera hospedado la obligación que tiene de dar la referencia de su paradero a este Comité para su verificación en conocimiento del Frente Popular de Cabañas que es quien le reclama.

### NUEVO HORARIO EN LOS DESPACHOS DE CARNE

Se pone en conocimiento del público en general que, terminada la

temporada de verano, vuelven a cerrarse las carnicerías todos los domingos no feriados, quedando suprimido por tanto el cierre de los martes por la tarde.

### A TODAS LAS MUJERES DE TORRELAVEGA

El Comité de Milicias de este Frente Popular hace saber al pueblo en general y muy especialmente a las mujeres, la ineludible obligación moral que tienen de empezar la confección de prendas de abrigo para los milicianos que están en los frentes de combate.

No dudamos que todas las ciudadanas sabrán con su espíritu de comprensión responder a este llamamiento en la medida que espera este Comité y para lo cual desde hoy se reciben en nuestras oficinas los nombres de aquellas que deseen cooperar a este acto de solidaridad tan simpático.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Por la presente se convoca a los militantes del Grupo Manso, a una reunión extraordinaria que se celebrará el próximo lunes, día 21, a las siete y media de la noche en el domicilio del Socorro Rojo Internacional, San José número 3.

Dados los asuntos a tratar, esperamos la más puntual asistencia.

### GRUPO CARLOS MARX

Convoca a todos los militantes a una junta general extraordinaria y con carácter urgente, a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las ocho de la noche, en su domicilio social.

Se advierte que no debe faltar ni un solo militante, puesto que los asuntos a tratar requieren la presencia de todos.

### RAMO DE LA EDIFICACION

Esta sociedad convoca a todos los obreros del Ayuntamiento de Cartes que están apuntados para la carretera a Sierra Elise a una reunión que tendrá lugar en esta Casa del Pueblo mañana, domingo, día 20, a las diez de la mañana, para tratar el nuevo horario de trabajo.

### COMISION DE OBRAS

Este Comité pone en conocimiento de los propietarios e inquilinos, la siguiente local advertencia:

Por última vez se advierte a los propietarios la obligación de declarar las habitaciones de que dispongan locales susceptibles de utilizar para comercios o viviendas.

Y si ellos pueden alquilar vivienda de ningún género que el Frente Popular necesita para los inquilinos desahuciados de las casas pendientes de derribo, ni los inquilinos pueden ocupar aquellas sin autorización de este Comité de Obras.

Y, habiéndose comprobado caprichos o desobediencias, advertimos por última vez nuestra decisión de sancionar duramente a los contraventores que se nos denuncien y sean por nosotros confirmados.

### JUVENTUD SOCIALISTA

Convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, 19 del actual, a las ocho de la noche en su domicilio del Gran Cinecén.

Por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia se encarece la más puntual asistencia de todos los militantes.

### DEPARTAMENTO DE OBRAS

Nota importante:

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas que no sean vecinas del Ayuntamiento de Torrelavega y tengan tarjeta de abastecimiento de pan, se paseen por la oficina del Municipio para canjearla por una efectiva, advirtiéndoles que se no hacerlo se les impondrá la sanción a que sean acreedores.

A. P. BOCACORVA

### SOLARES

guerra, sentimos su acento con amargura en el alma, y es porque ella significa muerte, por que significa lo retrógrado, lo inhumano. Pero también ese sonido, por lo que indica revolución, nos provoca un sentimiento confortador en el espíritu optimista,

porque sabemos que en estas horas de luto ignominioso, de sinsabores, en que se prefiere, sirve para dar paso, para abrir horizontes amplios a la historia verdadera, la del pueblo, ese pueblo incomprendido, resignado, a quien se tuvo esclavizado, que es la anulación definitiva de la otra historia, la de la clase explotadora e inmoral que atenazaba a los hombres libres que luchaban por una sociedad sin miserias, sin privilegios. Si, con estas horas sentimos esas dos sensaciones; una deprimente por lo que es fatal y otra de elevación de espíritu por lo que es optimismo. Sabemos que con ellas alumbrará una nueva sociedad humanitaria, justa, como en un parte doloroso. Y por todo ello, con la intuición de la verdad que vivimos, no tenemos por menos de hacer estas reflexiones y decirle a ellos: a esa mal llamada clase social de privilegiados: Vuestras culpas os llevan a la aniquilación. Vuestros instintos y vuestros procedimientos inhumanos para realizarlos han llegado a su mayor refinamiento y no valen ante el pueblo que os liquidará para siempre dándoos la mayor lección: de justicia, con el castigo; de enseñanza, a la par que a todo el mundo, con la máxima autoridad por vuestra propia desautorización. No quisisteis comprender, ni supisteis aprovechar el margen de legalidad que os daba el pueblo el catorce de abril y con vuestras intransigencias apetitos malsanos de vuestro espíritu, habéis provocado y os habéis dando prueba de la mezquindad y acarreado el veredicto del pueblo. Habéis provocado el momento este en una de iracundia con vuestra carria de egoísmos intransigentes despreciando el alto concepto social del pueblo habiéndolo hecho con la agravante de haber empleado los medios, la moral que la razón ni vuestro Dios ha podido predicaros. Mirando los campos de aquella España de vuestros Reyes Católicos, en la reconquista, expulsando moros; y mirando los campos de hoy, con la muerte y la desolación por los moros que vosotros traéis, creemos que no hace falta empuñarse mucho en demostrar lo que decimos. ¡El pueblo, a quien se le negaba garantía, solvencia moral y cerebro, demuestra con ello que son los otros los que han carecido de tales dotes! ¿Y cómo extrañarse de que el pueblo se erija en juez de tales delincuentes y que sea de una vez para siempre? Y se ha erigido. Ved como se hace justicia y se construye en medio de la revolución. Ved como en esos días en tanto realizan la destrucción y el salvajismo ellos, el pueblo da el más alto ejemplo al mundo preparando una patria fructífera, una España grande que quisieron de su exclusiva (pues antes, en contrario, quisieron hundirla) y que no supieron mantener más que con la espada, con la sotana y con el látigo.

Y después de lo dicho, más en relación con el momento, refiriéndonos a esa clase de enemigos reaccionarios, con la experiencia que nos han dado estos días de lucha, en la retaguardia, no queremos omitir en estas líneas un aspecto de verdadero interés: Esa clase, diremos, en esta y

otras provincias donde no consiguieron su malsano objetivo no se resignan al fracaso y es muy oportuno resaltar sus procedimientos en su insistencia, ya que de esos procedimientos deduciremos observaciones muy necesarias y que como toda verdad no vacilamos en significar a todos, ya que es contraproducente el silenciarla y damos el alerta.

Por lo súbito del modo que se produjo la subversión, todos los pueblos se aprestaron a hacer funcionar los Frentes Populares. La reacción, por cuanto que aquellos funcionaban sin reserva y ni aún se daban cuenta de las personas que los rodeaban, halló una puerta ampliamente abierta para sus conspiraciones. De otro modo, diríamos, esos Frentes en su constitución fueron calles abiertas a verdaderos reaccionarios. Muchos casos podríamos enumerar para demostrarlo pero nos basta decir que esta anomalía solo debe constituir un primer período de revolución en retaguardia, que el segundo debe empezar con la obra encaminada a eliminar enemigos de los Frentes para evitar así fatales consecuencias. Más claramente diremos que se hace preciso y con urgencia que este período se reorganice de los Frentes Populares para dar el mejor aspecto de legalidad. Los miembros deberán acreditar sus derechos a pertenecer a esos organismos, acreditándolo por filiación y credenciales de partidos, de verdaderos partidos; así se anularán los elementos disolventes que más que labor hicieron reacción, poniendo en entredicho la mayor de las veces a los verdaderos revolucionarios por obrar y obrar. Si, reorganización y funcionamiento con las mayores reservas.

Por la causa, alerta, salud.

T. G.

Auxiliar del Comité.

### POLANCO

### FRENTE POPULAR DE POLANCO

Se interesa la presentación en el Frente Popular de Polanco de Juan Ruiz Cobo, que habitaba en dicho pueblo.

De no presentarse en el término de cuarenta y ocho horas se le considerará elemento faccioso y se procederá a su detención donde se le encuentre.

Polanco, 17 de septiembre 1936. — EL COMITE.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

SALANARBON

Hoy, sábado A las 4,30, 7,15 y 10,30

LA EMOCIONANTE PRODUCCION «FILMS»

**KNOCK-OUT** Por MAX SCHEMELLING y ANNY ONDRA

BUTACA, 0,30, 0,50 Y 0,40, RESPECTIVAMENTE

Imprenta DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11

Teléfono 29-95

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias

Burgos 1. — Telet 36-57

Hoy, debut de Angelita Lillo

Despedida de Carmencita Haro

Todos los días secciones a las 8 y 10. Domingos y días festivos, sección de tarde a las 6.

COGNAC UHP EL MAS POPULAR

# LUCHA DE CLASES

## SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los compañeros que a partir del día 21, lunes, según acuerdo de la última asamblea, vienen obligados a presentarse todos los días para ser llamados al trabajo en el tinglado número 2, contiguo al de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, a las ocho menos diez y a las dos menos diez y por la tarde para guardar de noche a las cinco y media.

Se sancionará, según acuerdo de dicha asamblea, a todo aquel compañero que use otros procedimientos para el trabajo.

## ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA

Cambio de carnet.—Se pone en conocimiento de todos nuestros asociados que desde esta fecha hasta fin de mes, se procederá a la sustitución del actual carnet sindical por otro

nuevo, quedando desde primero de octubre sin valor alguno los actuales.

Para tener derecho a este carnet es imprescindible estar al corriente en las cuotas.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO. — Sección de la Madera

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una reunión que se celebrará el lunes, día 21, a las cuatro de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia.

## SECCION DE CANTEROS, MARMOLISTAS Y MAMPOSTEROS U. G. T. Y C. N. T.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de estas Sindicales, que por acuerdo de las Directivas correspondientes en atención a este Comité de Control, las horas de pasar la lista será la de las once de la mañana los domingos y la de las cinco de la tarde los días de trabajo.

Como sucede que hay algún pedido todos los días, se ruega a los compañeros que queden en turno los primeros se pasen por esta secretaría de cuatro a seis de la tarde para ver si tienen ocupación.

## SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMOZAR

Se advierte a los compañeros que se expresan a continuación, la obli-

gación que tienen de abonar el próximo domingo, día 20, el día de salario acordado por esta organización en pro de las milicias del Frente Popular, pues de no hacerlo en este día incurrirán, además del pago, en el correctivo acordado.

Los compañeros son: Alfredo Gil, Emilio Arnáiz, Joaquín Calderón, Marcelino González, Serapio Mayor, Fernando García, Fermín Larrea y Agustín Soto.

Las horas de cotización será desde las nueve y media hasta las diez y media de la mañana y en la secretaría de la sección.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Sección de Albañiles. — Por la presente se convoca a todos los albañiles de Peñacastillo, a una reunión el próximo domingo, día 20 del corriente a las diez y media de la mañana en el Empalme, (antes ermita de Santa Lucía) para un asunto que les interesa.

## SOCIEDAD DE ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)

A todos los afiliados a la U. G. T.— La asamblea celebrada el día 17 del corriente tomó entre otros acuerdos, el de dar un plazo de 15 días para nuevos ingresos, bien entendido que el que no lo haga así, pasada la fecha acordada no podrá trabajar en las obras de Santander como peón.

Las horas de secretaría, serán: de diez a once de la mañana y de seis a ocho de la tarde.

También se tomó el acuerdo de expulsar al ex compañero Valeriano Merino Salas.

## SINDICATO DEL RAMO DE LA PIEL (C. N. T.)

Se convoca a una asamblea a las secciones de curtidores y zapateros para el próximo lunes, día 21, a las siete, para tratar de asuntos de gran interés para ambas secciones.

Se ruega no faltéis, por bien de todos.

## SINDICATO NACIONAL DE TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los marinos pertenecientes a este Sindicato que se hallen parados, a una reunión que se celebrará en su domicilio social, Primero de Mayo, 4, el día 23 del corriente, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

## EL SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS

Se convoca a todos los afiliados al Sindicato Nacional de Teléfonos a una reunión que tendrá lugar el día 20, domingo, del corriente mes, a las once y media de la mañana, en la Federación Local de Sindicatos (Centro Obrero), y se ruega la puntual asistencia.

## LA GRAFICA

Pone en conocimiento de los compañeros y compañeras cerradores y repartidores de periódicos, que habiéndose extendido unas libretas provisionales, pueden pasar a recogerlas y abonar la cuota local, el pró-

ximo lunes, de seis a siete de la tarde.

Todos aquellos camaradas que han solicitado el ingreso y les ha sido concedido, deberán pasar por Secretaría el martes, a las mismas horas que los anteriores.

## SINDICATOS DE FONTANEROS Y VIDRIEROS (U. G. T. Y C. N. T.)

Se convoca a todos los parados en general se pasen por la Comisión de Trabajo hoy, sábado, de tres y media a cuatro de la tarde para designar los tajos de la semana próxima.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER

Por la presente se convoca a todos los compañeros que residen en el segundo distrito, que comprende los siguientes: Lope de Vega, plaza del Cuadro, plaza de la Libertad, Velasco, Daoiz y Velarde, Wad-Ras, Bonifaz, Calderón, Gándara, paseo de Pereda, General Espartero, Peña Herbosa, Marcelino de Sautuola, Pedruca, Gómez Oreña, Río de la Pila, pasadizo

del Río de la Pila, Río de la Pila (entre huertas), San Celedonio, travesía de San Celedonio y San Antón, se pasen por la Sección de Peones de cinco de la tarde en adelante.

Se advierte que el que no se presente se le aplicará un correctivo.—La Comisión de Control.

## SINDICATO UNICO—ASEO E HIGIENE.—Sección Barberos peluqueros, C. N. T.

Este Sindicato, debido a las circunstancias por que atraviesa nuestra profesión, y deseoso de escuchar las opiniones de todos los confederados y simpatizantes que aun no pertenecían a esta Sección, convoca a todos los barberos y peluqueros de Santander, y especialmente de los pueblos, a junta general para el domingo, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4, secretaría de Oficios varios.

Compañeros, no dejéis de acudir, pues este Comité quiere escucharos y, mancomunadamente, marcar nuevas orientaciones de convivencia social. —Por el Comité, el secretario.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Piño hechos a medida?

**"LA TRINCHERA"**

**ANCHA, 4**  
Torrelavega

**ANIS ZORRILLA**



**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA Y. V. REGISTRADA  
**VILLARIAS**

**SANTONA**

**"ALFA"**

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**  
GRAMOFONOS Y DISCOS

**CONAC B. L. DOMEcq**

**LA CASA DEL MAHON**  
Atarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

**PRECIO FIJO MARCADO**

# A.N.U.N.C.I.O.S P.R.O.F.E.S.I.O.N.A.L.E.S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**TRASPASO Barbería.** Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada Intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

**BAR COSMOPOLITA** Callén, 4. Propietario Fabián Ceballos, antiguo camarero. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 58-74.

**BAR VISTA ALGEM** Placeta Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas variadas y bellas.

**BAR** 8 pesetas. Casa particular. Baño, instala-

ciones independientes anche sol. Informes, LA REGION

**LOCAL** amplio. Granjas en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir informes: en esta Administración.

**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulte de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez 7, segundo.

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado Alameda número 18 Telf. 6-34.

**BAR PORTUARI.** Mercaderías económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos.

Travesía Río de la Pila, número 3.

**MARIANO CALLEJA** J. Ménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moré, 9, primer derecho.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**SE TRASPASA,** por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de

la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

**PERDIDA** de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lurca, 12, cuarto.

**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes hay que ir a "Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

**SE VENDEN** motores eléctricos de varias orientaciones. Informes en E. Benot 4, esquina Velasco 5 Solórzano.

**METALURGICOS:** La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: El Rey, Fernández de Isla, letra A. SE VENDE, en el inte-

rior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completa o sea un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de es-

tas obras que usted elija, se las enviara gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

**Don** ... .. sus Profesión ... .. sus habitantes en ... .. sus provincia ... .. sus ... .. sus ... .. sus obra que elija ... .. sus

**CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes en esta Administración.

**VENDESE** perro diez meses, pura raza lobo, perra policía alemana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Oca", San José, Torrelavega.

**AVISO**

José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspenderá la venta de su acreditado vino Rioja **EL EXQUISITO**.

# LA REGION

¿Tendrás un periódico de izquierda, en el que podrás hacer todos los ensayos. ¿Lo abandonarás? La prensa burguesa ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

Secretariado de Milicias

## La disciplina en el miliciano

Miliciano: en el frente no eres más que un soldado. Al soldado le caracteriza el valor y la disciplina; pero si nos dieran a escoger entre ambas cualidades, preferiríamos la disciplina. En la guerra moderna son preferibles los cobardes disciplinados a los valientes indisciplinados.

No creáis en los valientes de ciudad. El valor en la guerra es muy distinto al valor en la ciudad. El valor en la guerra nace de la unión de todos y de la confianza en los mandos, y esto no es más que disciplina.

Si acudisteis a la representación de "Nuestra Natacha", de Alejandro Casona, os acordaréis de aquel relato, según el cual un capitán resistía con sus hombres el ataque del enemigo lleno de miedo... pero resistía y resistía por disciplina, porque había recibido aquellas órdenes del alto mando y su deber de soldado le obligaba a permanecer allí. Este es el verdadero valor en la guerra moderna.

La imaginación viva de algunos individuos, y más tratándose de nuestra España, con tan rica tradición de valientes puerrilleros, pretende hacer la guerra actual una guerra de guerrillas, de grupos aislados, que obran por su cuenta, llenando de terror al enemigo con rápidos y audaces golpes de mano. Nada más equivocado. Pensad en lo que sería de una partida de hombres que se introdujera en el campo enemigo con el propósito del guerrillero. Al cuarto de hora serían divisados por algún centinela

## EL DESERTOR

(Recitado por su autor en la veintidava benéfica celebrada el sábado último en el Teatro Colisevm.)

Soy desertor, sí, lo soy; de qué me sirve el negarlo si comenzando a purgarlo tan grave delito estoy? Creí siempre, y creo hoy que el hombre recto y honrado nunca debe ser soldado, el hombre más noble y fiel pues al llegar al cuartel se torna en un desalmado.

La nación ejerce un yugo sobre el desdichado obrero, haciéndole cuartelero y además de esto... verdugo. Ser soldado no me plugo, porque sé por convicción que no sirvo a la nación sino ajenos intereses de ministros, de burgueses y de algún gran ricachón.

¿La patria? Todo consiste en alucinaciones bellas del que luce las estrellas y de uniformes se viste. Pero la patria... no existe... Bueno, sí, existe la Tierra con todo cuanto ella encierra pero el hombre, en su egoísmo, inventó el gran barbarismo de la patria y de la guerra.

El ejército es tirano que nos castiga y aflige y que al ciudadano exige ser matador del hermano. Pero mi ideal humano de manera bien latente, a quien ordena oprimir no me permite servir y exige duro, inclemente, morir, y siempre morir.

Soy desertor; no lo niego; lo seré hasta que mi vida quede en polvo convertida, pues mi pecho no doblé. Yo, de mi ideario ciego, recomiendo al productor que antes que ser oprimido de la noble clase obrera, abandone su bandera, y se vuelva... DESERTOR.

Jacinto DE MARTIN DIAZ.

motorizado del campo enemigo, a los veinte minutos estaría enterado el cuartel general por teléfono, y a la media hora serían batidos por la aviación o por contingentes enemigos transportados rápidamente a través de las carreteras por vehículos de motor. Los medios de enlaces y transportes, en la actualidad están tan perfeccionados, que la actuación de pequeños grupos sin obedecer a un mando único y a un plan fijo es completamente imposible.

La guerra en estos momentos es una guerra de posiciones. Y todo vuestro valor de guerrilleros, innato en el español, ha de quedar relegado a un segundo lugar para dar paso a la disciplina del soldado del ejército moderno.

Quien haya jugado a las damas, o mejor al ajedrez, podrá darse perfecta cuenta de lo que es una guerra de posiciones: el jugador es el alto mando, unas fichas se apoyan en otras, todas forman un bloque, ofensivo y defensivo, medido y organizado; pues bien, supongamos que una ficha se volviera loca y no obedeciera al jugador, en cuanto se moviera llena de pánico hacia atrás o avanzara imprudentemente hacia adelante, pondría en peligro a todas las demás, algunas hasta quedarían copadas, otras inmovilizadas, y aunque esta ficha loca en el primer momento hubiera conseguido un triunfo parcial, este triunfo costaría luego la pérdida de la partida. Esta ficha loca es la indisciplina.

En esta guerra de posiciones nada tiene que hacer el soldado, sino obedecer las órdenes de sus jefes. Un avance oportuno, un abandono de la posición sin justificación, puede poner en peligro las posiciones situadas alrededor. Si el mando ordena resistir, hay que resistir; si retroceder, hay que retroceder; si avanzar, hay que avanzar, y hay que hacerlo sin reparos ni resistencia, sin preguntar por qué.

En la guerra no hay grupos políticos, no hay más que soldados, mandos militares y objetivos. Quien no valga para ponerse a las órdenes de un mando militar pretendiendo obrar por su cuenta, que se retire, porque no es un miliciano, representa un enemigo entre nosotros mismos, un ene-

migo, porque en alguna ocasión por su actitud desobediente tendremos que acudir a proteger su vida y esto nos puede costar más vidas.

Estas vidas perdidas son bajas. La guerra es, ante todo y sobre todo, bajas, hombres inutilizados, pero estas bajas, al igual que en el juego de ajedrez, cuando perdemos peones por conseguir mejores posiciones, nunca deben ser inútiles; deben representar siempre una ventaja adquirida.

Los jóvenes que aún no han acudido al frente tienen un concepto algo infantil de la guerra. Por eso han de saber que en la guerra actual la decisión particular de un individuo pesa muy poco en la marcha de las operaciones y que el éxito depende de que éstas dependan en su mayor parte de la exactitud con que los mandos ordenan los movimientos y del exacto cumplimiento de las órdenes dadas, y, sobre todo, que nunca olviden que donde hay tres individuos en peligro uno manda, y manda sin discusión, porque la muerte no espera.

Si en la noche el mando ordena no tirar o no fumar y un miliciano ignorante del valor de la disciplina hiciera un disparo por capricho contra una luz, por ejemplo, que observase en el campo enemigo o fumase, daría estupidamente al enemigo la localización de su propio destacamento, poniendo en peligro la vida de los que le rodean. Ni la misma muerte sería bastante castigo a su indisciplina.

La guerra son bajas, es hambre, es miseria, es la enfermedad, la bestialidad, sólo la IDEA nos mueve a sostenerla. Si queremos triunfar en ella, sólo será usando del arma esencial del soldado moderno y de todos los tiempos, pero más en la actualidad, de la disciplina.

Milicianos: reiros de todos los valientes y de todos los cobardes; vosotros bien sabéis que en la guerra no hay nada de esto: en la guerra no hay más que disciplina.

Obedeced a vuestros jefes, que en la guerra son los mandos militares. Si no bastaran estas palabras, la experiencia os lo irá diciendo.

EL GRUMETE DEL TRIBUN.

(De "El Diario Montañés")

## HACIA LA VICTORIA

Camaradas de Santander, salud. Después de recorrer Vizcaya y Guipúzcoa, llegamos a Santander las camaradas Horacio Orúe, Eduardo Carbezón, Emilio Barbero y el que esto escribe.

Nuestra primera visita ha sido para el viejo luchador, camarada y amigo Bruno Alonso. Le encontramos en plena tarea en el Comisariado de Guerra, sin apenas comer ni dormir. Admiramos la energía inagotable de nuestro amigo. El Comisariado está admirablemente organizado; me hacía recordar aquel Comisariado de la gran guerra en París, dirigido por el inolvidable Thomas.

Hemos visitado también a la valiente luchadora e inteligente camarada, Matilde Zapata, viuda del inolvidable Malumbres. Qué temple de mujer. Es el símbolo de la nueva España que estamos creando en estos dramáticos momentos.

En todos los frentes que visitamos encontramos el mismo espíritu entre nuestras milicias, la misma consigna: Valor, disciplina y seguridad en el triunfo final.

Camaradas montañeses: Ya sabéis que esta contienda es una guerra y como guerra, es dura y larga quizás; pero no importa; la parte más rica y más industrial de España está en nuestro poder. Cataluña, Valencia, Vizcaya, parte de Guipúzcoa, Madrid, la mitad de Andalucía, parte importante de Extremadura y también Asturias.

El enemigo está cercado muy es-

trechamente; no dá más que pasos atrás; el pueblo trabajador en su totalidad está con nosotros. Ellos no tienen más que asesinos del Tercio, salvajes moros y señoritos invertidos. No les guía ningún alto ideal, ningún espíritu de justicia; su lucha es de desesperación y su fase para iniciar la lucha ha sido la traición; la traición completa a la nación, al Gobierno y a España toda.

Ese grito imbécil de "arriba España", es el grito del salvajismo, del crimen, de la violación y del robo. Debemos cambiar el nombre de España por el de Iberia, el primitivo nombre de la Península. A los oídos y al espíritu de nuestros hermanos trabajadores de Portugal suena bien este nombre; es el grito de su liberación también en estos momentos, en que luchan contra una tiranía criminal.

Se ruega a los compañeros ferroviarios de San Sebastián, que accidentalmente se encuentran en Santander y pueblos de la provincia, se presenten en Bilbao, para partir para el pueblo de Cestona, pues con esta fecha salen de ésta las milicias ferroviarias, advirtiéndoles que de no acudir se atenderán a las consecuencias. Se entiende que serán de dieciocho a cuarenta y cinco.

Por el Comité de Control, JUAN ELIOPCHEA.

## HECHOS VERGONZOSOS

Es vergonzoso lo que ocurre en la Casa de Maternidad; algo que repugna la conciencia de los que en estos momentos trágicos y dolorosos por que atraviesa España; en este caos a que ha sido arrastrada por sus enemigos seculares, sienten en lo más profundo de su ser el inmenso dolor que ello produce.

Nuestra conciencia, sí; porque los otros, los que moral o materialmente se han colocado al margen de la ley, de la España que nosotros amamos y defendemos, los que en estos momentos de palabra o de obra la hieren y la destrozan, esos no tienen ni dignidad ni conciencia; son la negación absoluta de todo sentimiento humano; son los procreadores de ese virus de que se halla inoculada la sociedad, de las tremendas injusticias y desigualdades que padece.

Es vergonzoso lo que ocurre en la Casa de Maternidad, decía, es indignante la conducta de esas mal llamadas hijas de la Caridad, que aún con tinúan en ella; de una caridad que jamás han sentido, que han interpretado bajo el sentido de la más pura hipocresía y más insatisfecha ambición; una "caridad" de la que hablaban con sobrada elocuencia aquellas "monjitas" del manicomio "El Nuncio de Toledo", que hacían gran acopio de provisiones por valor de varios miles de pesetas, que explotaban a la misma Diputación vendiéndola la leche que procedía del ganado vacuno que poseía en el citado manicomio, mientras los pobres dementes dormían en paja mal alimentados y en el más completo abandono. Es la misma "caridad" de esas "hermanitas de los pobres" de Madrid; de los pobres que morían de hambre y de miseria arrastrados por las calles, mientras las muy "caritativas" guardaban en fuertes cajas de caudales la "miserable" cantidad de cien millones de pesetas. Cien millones.

Por eso indigna, pero no extraña, que las monjas de la Casa de Maternidad de Santander, aunque ellas creen es un secreto y nadie lo sabe, hayan tenido escondidas hasta ayer, que han debido oler algo, a monjas de otros puntos, a las que han estado manteniendo con lo que hurtan a la Diputación, al pueblo.

Ellas están quitando de la boca a niños, enfermas y demás acogidos lo que reparten a manos llenas entre curas, beatas y demás amistades de la peste negra.

Es un verdadero y escandaloso estraperlo el que cometen estas "hermanitas". No hablo en hipérbolo, pues más claro que mi pobrísima pluma, hablan los hechos que voy a referir:

El martes por la tarde fué detenida una mujer que sacaba de la Casa de Maternidad una cantidad de bacalao, tocino, fruta, pan, etcétera, que se lo habían entregado las monjas. ¿Para quién? ¿Quiénes son ellas para dar lo que no es suyo? De esto mucho viene ocurriendo. ¿Qué representan si no esas continuas visitas de desconocidos que entran preguntando por la "madre" superiora y que no se les vuelve a ver salir, porque lo hacen en el mayor secreto? ¿Qué significan tantas salidas, alguna de ellas en coche repleto y a horas convenientemente estudiadas, como hacen al servicio de las monjas ciertas empleadas confidentes. Las cesas de ciertas personas pueden hablar. Todo ello es el conjunto de hechos delictivos que forman parte de la gran estafa de que está siendo víctima el pueblo, porque no hay que dudar que es el pueblo el estafado por esta hipócrita clase monjil.

He dicho que no hay hipérbolo en mis palabras; nada apócrifo; es todo ello un conjunto de realidades tangibles, sentadas sobre la base firme de las pruebas más irrefutables y que estoy dispuesto a demostrar donde sea y a quien sea.

El pueblo debe conocer estos hechos y juzgarlos.

Teodoro GOMEZ.

Casa de Asistencia Social, septiembre de 1936.

## COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIA"

Mañana, domingo, tendrá lugar su inauguración.

A falta de pequeños detalles, que serán ultimados en el día de hoy, ya está terminada la instalación de este espléndido Comedor, al cual se le ha dotado no solamente de toda clase de comodidades, sino que se ha procurado darle una fisonomía alegre y acogedora para que la estancia en él sea grata a los camaradas que, faltos de recursos, acudian a él, donde encontrarán, además de una comida sana, una simpatía y un afecto de compañeros en todo el personal que trabaja en este comedor.

Las comidas serán servidas por camareros que vestirán el ya glorioso "mono" azul, y la cocina estará atendida por competentes cocineros, procurando unos y otros hacer el servicio con más interés y mayor esmero que la sirviesen a las gentes que, en hoteles de empaque, tuvieron hasta ahora la necesidad de atender.

Al acto de la inauguración, además del director general de Asistencia Social, acudirán las autoridades locales, las cuales, con su presencia, demostrarán una vez más cómo los hombres representativos del régimen republicano hacen cuestión vital de su programa el socorrer dignamente a la parte necesitada del pueblo, que por serlo y por vivir la tragedia de la diaria preocupación de su precario estado económico, lo merecen todo.

Así, pues, mañana, a las doce, todos los compañeros insertos y que tienen en su poder la correspondiente tarjeta, se presentarán puntualmente en este Comedor Popular "Pablo Iglesias".

Como nota simpática, diremos que la notable rondalla "Katiuska" se ha brindado generosamente a dar un concierto de lo más selecto de su repertorio durante el tiempo que duró la comida.

Por todos estos detalles y por otros muchos más, esperamos que el acto de la inauguración de este hermoso Comedor, tenga la importancia de la labor de asistencia social que va a desarrollar, merezca.

Pedro ANTIN Y OLAVE.

Santander 16-9-36.